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în cinstea aniversării a 40 de ani
u trecut 71 de ani 
de cînd 1 Mai a 
devenit zi de sâr. 
bâtoaze a proleta
riatului lumii — cla
să menită să dea 
bătrinei noastre

planete o nouă tinerețe. Nici
odată insă această zi de afir
mare a solidarității luptei prole
tare pentru eliberare socială nu 
a iost prăznuită in condiții care 
să yexb-ească aiit de elocvent 
ca astăzi de succesele clasei 
muncitoare de pretutindeni în 
lupta ei pentru triumful civiliza
ției și al progresului.

Ziua de 1 Mai, sărbătorită la 
început doar de un mănunchi 
de oameni însullețiți de un ideal 
înălțător, încredințați că visul 
lor va deveni realitate, este 
cinstită astăzi de miliarde de 
oameni, din care o parte im
presionantă construiesc cu avint 
viața lipsită de exploatare, iac 
să devină realitate visul socie
tății fără clase. Decenii în șir a- 
ceastă zi de 1 Mai a prilejuit 
manifestarea entuziastă a soli
darității celor ce muncesc in nă
zuința și lupia lor pentru mai 
bine, afirmarea mai hotărîtă și 
mai puternică a încrederii ma
selor în forța clasei muncitoare 
care le conduce cu succes pe 
drumul celor mai înalte și mai 
nobile idealuri ale omenirii. Do
cumentele istorice ale Consfătui
rii de la Moscova din 1960 — 
cea mai largă întilnire interna
țională din istoria clasei munci- 
toarp — au subliniat cu tărie ro
lul Conducător al partidelor co
muniste și muncitorești în lupta 
maselor împotriva imperialismu
lui reilectînd totodată unita
tea de nezdruncinat ce există 
între aceste partide în uriașa 
luptă dusă pentru eliberarea so
cială și națională.

Popoarele care sărbătoresc 
ziua de 1 Mai în libertate, cei 
peste un miliard de oameni înno
bilați de sentimentul împlinirii și 
al creației, pășesc in avangarda 
întregii omeniri, dind tuturor lo
cuitorilor planetei noastre certi
tudinea realizării visului de se
cole al omenirii muncitoare: 
viață liberă și prosperă pentru 
toți cei ce muncesc.

Garanția acestor împliniri o 
constituie epocalele realizări ce 
au loc azi în statele socialiste 
și in primul rind în Uniunea 
Sovietică. Puterea și trăinicia 
primului stat al proletarilor din 
lume este astăzi un fapt pe care 
nu-1 mai pot contesta nici chiar 
cei mai înverșunați dușmani ai 
clasei muncitoare.

Lumea întreagă a rămas ului
tă de cuceririle extraordinare 
ale omului sovietic în domeniul 
științei și tehnicii. Prima țară 
care a lansat în spațiul cosmic 
o rachetă avînd la bord un om 
a lost prima țară a socialismu
lui victorios , iar omul care a 
infrînt greutățile primului zbor 
cosmic a fosi un muncitor comu
nist, ’uri Alexeevici Gagarin.

Gînduriie oamenilor cinstiți din 
lumea întreagă se îndreaptă 
pline de admirație spre poporul 
sovietic care, condus de Partidul 
Comunist al Uniunii Sovietice, 
cișiigă succese însemnate în 
construirea comunismului și, im
plicit, in întrecerea pașnică cu 
capitalismul. Bunăoară, în pre
zent Uniunea Sovietică a ajuns 
să depășească considerabil Sta
tele Unite ale Americii nu nu

mai în ce privește ritmul de dez
voltare a economiei naționale ci 
și în ce privește sporul anual ab
solut de creștere a producției.

Realizări deosebit de impor
tante în dezvoltarea economică 
obțin și celelalte state socialiste. 
Este destul să amintim în acest 
sens faptul că în țările socialiste 
producția industrială luată în an
samblu a crescut de șase ori față 
de nivelul antebelic.

înfăptuirile uriașe ce au loc în 
țările lagărului socialist sub con
ducerea înțeleaptă a partidelor 
comuniste și muncitorești, unita
tea de nezdruncinat a popoarelor 
care construiesc viața cea nouă 
fac ca sistemul mondial socia
list să se transforme — așa cum 
subliniază Declarația de Ia 
Moscova — în factorul hotărîtor 
al dezvoltării societății omenești, 
ca socialismul să devină princi
pala forță a dezvoltării și pro
gresului social.

Poporul nostru, condus de 
partidul clasei muncitoare, do- 
bindește etapă cu etapă suc
cese însemnate in construcția 
socialistă în care s-a angajat cu 
ani in urmă. Acum de 1 Mai, 
sutele de mii de oameni ai mun
cii ce vor defila în fața tribune
lor vor raporta partidului, în 
limbajul cifrelor scrise vizibil pe 
pancarte și in grafice, despre 
marile realizări obținute, despre 
hotărirea poporului nostru de a 
da viață Directivelor celui de al 
IH-lea Congres al partidului, în 
vederea desăvirșirii construcției 
socialismului în patria noastră. 
Industria noastră socialistă s-a 
dezvoltat și se dezvoliă continuu.

Cu pași mari se înfăptuiește 
transformarea socialistă a agri-

(Continuare în pag. 2)

de la înființarea partidului
Produse de o calitate 
superioară

Colectivul de profesori, maiș- 
tri-instructori și ucenici de la 
Școala profesională „Kirov" 
din Capitală întîmipină cu en
tuziasm, prin acțiuni însufleți
te, aniversarea a 40 de ani 
de la înființarea partidului.

In atelierele de țesătorie și 
încălțăminte ale școlii, dotate 
cu întreg utilajul necesar, bri
găzile ucenicilor, îndrumate de 
maiștrii-instructori, se află în- 
tr-o continuă întrecere pentru 
îndeplinirea și depășirea pla
nului de producție, pentru 
realizarea unor produse de o 
calitate cit mai ridicată.

Ca urmare a muncii entu
ziaste desfășurate de ucenici, 
atelierul de țesătorie al școlii 
a livrat pină la 24 aprilie, u- 
nităților de desfacere ale co
merțului de stat, peste 15.000 
m. de țesături diferite, adică cu 
3.000 m. de țesături mai mult 
decît prevederile planului de 
producție. La rîndul lor, brigă
zile de ucenici din atelierul de 
încălțăminte al școlii au con
fecționat și livrat unităților de 
desfacere, pînă Ia jumătatea 
lunii aprilie, 328 de perechi 
de pantofi de bună calitate, 
produse mult solicitate și apre
ciate de cumpărători.

In fruntea întrecerii organi
zate între ucenici se află ele
vele Georgeta Tudorache și 
Ioana Ivanov din atelierul de

țesătorie și elevii Marin Tone, 
Vasile Tudor și Alexandru Mi- 
rea de la secția de încăl
țăminte,

VLAD VOROBCHIEVICI
București

La casa memorială
„llie Pjntilie"

In întimpinorea celei de a 
40-a aniversări de la înființa
rea Partidului Comunist diin 
Romînia elevii din orașul lași 
au vizitat în colectiv, conduși 
de cadrele didactice, oasa 
memorială „llie Pintilie".

De la începutul lunii aprilie 
și pînă în prezent casa me
morială „llie Pintilie" a fost 
vizitată de peste 3.000 de pio
nieri și școlari.

înv. M. STĂNESCU
Iași

căror opere sînt studiate în 
școală. Astfel, la seara litera
ră dedicată dramaturgiei au 
luat cuvîntul scriitorii Mihail 
Davidoglu, Aurel Baranga, Lu
cia Demetrius și Horia Lovi- 
nescu. La seara literară dedi
cată poeziei vor vorbi poe
ții Mihai Beniuc, Eugen Je- 
beleanu, Maria Banuș și 
Dan Deșliu. La seara lite
rară închinată prozei vor 
lua cuvîntul Zaharia Stancu, 
Geo Bogza, Nagy Istvan, Ma
rin Preda și Titus Popovici, iar 
la seara închinată criticii lite
rare Ov. S. Crohmălniceanu, 
Silvian losifescu, Paul Geor
gescu și Savin Bra tu.

Bogată activitate 
culturală

Seri literare

In cinstea celei de a 40-a 
aniversări de la înființarea 
partidului, Clubul sindicatelor 
de învățămînt din București, 
cu sprijinul Uniunii Scriitorilor 
din R.P.R., organizează un ci
clu de seri literare cu tema 
„Dezvoltarea literaturii in anii 
regimului democrat-popular 
sub îndrumarea Partidului 
Muncitoresc Romîn".

In cadrul acestor seri litera
re iau cuvîntul scriitori ale

In satele și comunele raio
nului Botoșani au loc în aceste 
zile numeroase acțiuni cultu
rale închinate celei de a 40-a 
aniversări a partidului. Un că
minul cultural din comuna Bu- 
cecea, de pildă, învățătorii și 
profesorii au organizat mai 
multe seri literare pe temele 
„Chipul comunistului in litera
tură" și „Poeții cîntă viața 
nouă din patria noastră".

La biblioteca din comuna 
Corni învățătorii au organizat 
recenzia cărților „Șoseaua 
Nordului" și „Povestiri despre 
Doftana".

AL. CONSTANTIN
Botoșani

Desen de: GH. BOT AN.
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voluția socialistă.
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culturii, țărănimea noastră mun
citoare, îndrumată de partid, con- 
vingindu-se tot mai mult că sin
gurul drum care duce spre bel
șug și bunăstare este acela al 
marii gospodării înfrățite.

Succesele obținute in variatele 
ramuri ale economiei naționale 
au făcut posibilă îmbunătățirea 
simțitoare a salarizării oameni
lor muncii creșterea permanentă 
a nivelului de trai material și 
cultural al poporului.

Aniversarea in anul acesta a 
40 de ani de la înființarea Parti
dului Comunist din Romînia a 
înflăcărat și mai mult întregul 
nostru popor in lupta pentru 
îndeplinirea Directivelor Congre
sului al III-lea al partidului, pen
tru desăvirșirea construcției so
cialismului în patria noastră.

Precum se știe, o atenție deo
sebită se dă in statul nostru dez
voltării culturii. Directivele celui 
de-al III-lea Congres al partidu
lui prevăd construirea în viitorul 
apropiat a încă 15.000 săli de 
clasă, noi spații de școlarizare 
pentru invățămîntul superior, că
mine studențești cu peste 15.000 
locuri, noi așezăminte de cultură 
și artă. In anul 1962 aproape în
tregul tineret de virstă școlară 
va fi absolvit școala de 7 ani.

Au mai rămas insă în lume și 
locuri din care negura nu a fost 
risipită, peste care mizeria și 
șomajul domnesc spre îmbuiba
rea citorva odioși exploatatori, 
in care cursa înarmărilor dez
lănțuită de imperialiști și ultra- 
colonialiști, goana acestora 
după profituri maxime, adincesc 
mizeria și suferințele oamenilor 
muncii.

Politica reacționară a cercu
rilor conducătoare din statele 
capitaliste a pătruns adine și in 
școală, care a fost transformată 
intr-o tribună de propagandă in 
favoarea războiului. In R.F.G., 
de exemplu, copiii invață des
pre crimele și ororile bestiale 
ale fasciștilor ca despre niște 
acte de curaj și eroism. Cit 
despre învățămîntul din S.U.A., 
profesorul american John Keats 
scrie in culegerea „Marea dez
batere, Școala noastră in criză : 
„Nu este vorba numai că în 
clase este înghesuială și nu sint 
destui profesori calificați; esen
țialul il constituie însăși „filozo- 
fia“ instruirii, faptul că copiii a- 
mericani nu sint deprinși să 
gîndească singuri, să judece, să 
analizeze".

Clasa muncitoare din țările 
capitaliste, din colonii se ridică 
tot mai hotărită, tot mai comba
tivă împotriva asupririi econo
mice. sociale și naționale. Prin 
greve, demonstrații și alte forme 
ale luptei sale, la care se ală
tură toți oamenii cinstiți, ea iși 
cere drepturile pentru munca 
depusă, astfel incit să trăiască

Partidul chema cadrele 
didactice la lupta pentru 
drepturi și libertăți de
mocratice.
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Numărul se deschide cu edito
rialul Să asigurăm elevilor un re
gim rațional de muncă și odihnă.

La rubrica STUDII Șl CERCE
TĂRI sint publicate articolele: 
Unele probleme privind organiza
rea activităților practice în cla
sele I—IV de Gheorghe Sireteanu; 
Transmiterea și verificarea cunoș
tințelor de chimie pe baza, expe
riențelor executate de elevi de 
Eugenia Tarangul și Teodor Gal j 
Fixarea și recapitularea cunoștin
țelor în predarea lecturii literare 
de George Beldescu, Particulari
tățile citirii copiilor în perioada 
post-abecedară de Ion Berea și 
învățători musceleni participant 
la revoluția de la 1348 de Gheor
ghe Pîmuță.

în cadrul rubricii CONSULTA
ȚII — DISCUȚII — CRONICĂ 
sint publicate articolele : Pe mar
ginea lucrărilor metodico.științi
fice pentru obținerea gradului II 
de M. Bendorfeanu, Realizarea e- 
lementelor disciplinei conștiente 
în grădinița de copii de Maria 
Taiban-Sîrbu, Din munca educa
tivă desfășurată într-un internat 
de eleve de Florica Tufescu, Pe 
marginea consfătuirii cadrelor di

în condiții omenești, cere alun
garea asupritorilor popoarelor 
din colonii, a celor ce răpesc 
libertatea maselor muncitoare.

Partidele comuniste și muncito
rești din țările capitaliste iniția
ză și sprijină acțiunile revendi
cative ale clasei muncitoare și 
întreaga luptă pentru îmbunătă
țirea condițiilor de viață ale ce
lor ce muncesc. Lumea capitalu
lui a fost în ultimul timp zgudui
tă de greve puternice in care 
s-au angajat mase de milioane, 
conduse de clasa muncitoare. 
Acțiunile greviste din Belgia. 
S.U.A., Italia, Anglia, Franța, A& 
gentina, Uruguay, Chile, India, 
Canada etc. au lovit in puterea 
stăpînilor sacului cu bani, de- 
monstrind o dată în plus tăria și 
forța combativă a clasei munci
toare, capacitatea ei de a con
duce masele. Recent, în infrîn- 
gerea puciului militar fascist 
care a încercat să împiedice prin 
forța armelor tratativele cu gu
vernul provizoriu al Republicii 
Algeria și să impună Franței con
tinuarea războiului colonial — 
au avut un rol hotărîtor masele 
muncitoare, mobilizate de Par
tidul Comunist Francez, care a 
dat dovadă și în acțastă împre
jurare de inițiatîv^și forță. A- 
lături de clasa muncitoare, la 
îndemnul și urmînd exemplul ei, 
se ridică astăzi din ce ipkce mai 
puternic și glasul celor măi îna
intați pedagogi din țările capi
taliste. Grevele pedagogilor din 
Franța, participarea cadrelor di
dactice la grevele mari ce au 
avut loc nu de mult in Belgia și 
in alte țări capitaliste dovedesc 
adeziunea pedagogilor înaintați 
Ia idealurile de luptă ale clasei 
muncitoare, străduințele depuse 
pentru democratizarea și laiciza
rea învățămîntului.

împotriva exploatării capita
liste, împotriva celor ce vor să 
dezlănțuie un nou război aducă
tor de moarte, distrugeri și su
ferințe popoarelor, ca și de u- 
riașe venituri stăpînilor sacului 
cu bani, împotriva acelora care 
întunecă copilăria a milioane 
de copii se ridică astăzi ome
nirea progresistă de pretutin
deni. Pentru pace, pentru pro
gres social, iată lozinca ce flu
tură anul acesta. în preajma în
ceputului de mai pe toate me
ridianele globului. 1 Mai, ziua 
solidarității muncitorilor de pre
tutindeni, poartă în ea adinei 
semnificații ale luptei pentru 
pace, pentru fericirea umanității.

I Mai, ziua solidarității inter
naționale a celor ce muncesc 
unește strîns rindurile muncitori
lor de pretutindeni, ale țăranilor 
muncitori și intelectualilor pro
gresiști legați de popor în lupta 
dreaptă pentru libertate și o via
ță mai bună maselor muncitoare, 
pentru victoria socialismului în 
lume.

dactice din invățămîntul seral din 
orașul Ploiești de Silvia Predoiu- 
Dima. De asemenea, în cuprinsul 
rubricii se dau unele indicații în 
legătură cu viitoarele sesiuni ale 
„Lecturilor pedagogice".

Informație
Pentru a da absolvenților tos. 

telor școli tehnice de grad medii 
(școala medie tehnică, liceul in 
dustrial, liceul comercial etc) 
posibilitatea să-și susțină exa 
menul de diplomă, se va orga 
niza încă o sesiune de examei 
de diplomă între 1-15 sepiembri 
1961.

Pentru înscriere și pentru orie 
informații cei interesați se vo 
adresa, pină cel mai tirziu la dat 
de 15 mai 1961, direcțiilor per 
sunai și invățămint din mi 
nisterele, instituțiile central 
și organizațiile cooperatiste d 
care au aparținut școlile respec 
tive. Acestea le vor comunic 
tema proiectului de diplomă t 
obiectele de examen.

în acest scop candidații vo 
trimite o cerere de înscriere in 
soțită de certificatul de absolvir 
sau copie de pe foaia matricol.



Educăm tineretul în spiritul 
dragostei fafă de partid

Multe și variate sînt formele 
pe care cadrele didactice le folo
sesc în această perioadă în pro
cesul instructiv-educativ pentru a 
le prezenta elevilor pagini din 

-glorioasa luptă a partidului, pen
tru a sublinia rolul conducător al 
Partidului Muncitoresc Romin în 
construirea socialismului, în fău
rirea unei vieți noi și luminoase 
în țara noastră.

Cu multă nerăbdare au aștep
tat de exemplu elevii clasei a Xl-a 
„E“ de la Școala medie „Mihai 
Viteazul" din Capitală, a cărei di
rigintă este tov. Coralia Călin, ora 
educativă cu tema „Momente din 
glorioasa luptă a partidului pen
tru libertatea, progresul și ferici
rea poporului muncitor", care a 
avut loc nu de mult. Interesul lor 
a fost sporit de faptul că în prea
labil au vizitat în colectiv Mu
zeul de istorie a partidului și o 
serie de case și locuri din Capi
tală legate de diferite momente 
din 40 de ani de existență a 
partidului. De asemenea, o mare 
parte din ei au vizitat în vacanța 
de primăvară muzeul de la Dof- 
tana. In asemenea condiții discu
țiile purtate în ora educativă au 
putut avea un caracter concret, 
s-au putut baza pe reprezentări 
vii, pline de o puternică forță e- 
moțională.

Pe larg au vorbit elevii, în ora 
educativă, despre condițiile în 
care s-a desfășurat primul con
gres, Congresul de constituire a 
Partidului Comunist din Romînia. 
Folosind și cunoștințele dobîndite 
la lecțiile de socialism științific, 
ei au subliniat că înființarea 
Partidului Comunist din țara 
noastră, rezultat al luptei hotărite 
duse de clasa muncitoare și al pu
ternicei influențe exercitate în lu
mea întreagă de Marea Revoluție 
Socialistă din Octombrie, a con
stituit o victorie istorică a leni
nismului împotriva oportunismu
lui și reformismului în mișcarea 
muncitorească din Romînia. Apoi 
elevii au trecut în revistă cele 
mai importante momente din 
lupța desfășurată de partid de-a 
lungul anilor de activitate ile
gală, relevînd totodată nobilele 
trăsături morale ale comuniștilor: 
dîrzenia și spiritul de sacrificiu, 
tenacitatea și curajul, nețărmurita 
dragoste de patrie și profundul 
devotament față de popor

Cu multă înflăcărare și mîndrie 
au vorbit elevii clasei despre mă
rețele succese obținute de po
porul nostru muncitor, sub condu
cerea partidului, pe drumul con
struirii socialismului.

Pe harta țării — au spus ei — 
au apărut noi orașe legate de pu
ternice obiective industriale. Noi 
fabrici și uzine se înalță pretutin
deni. Au fost obținute succese re
marcabile în transformarea socia
listă a agriculturii. Se dezvoltă 
necontenit cultura socialistă.

Schimbîndu-se înfățișarea țării 
— au subliniat elevii — se schim
bă și viața muncitorilor, viața 
făuritorilor de bunuri materiale.

Emoționante prin căldura, sin
ceritatea și conținutul lor au fost 
cuvintele rostite de elevul Luca 
Stănilă, a cărui familie s-a mutat 
nu de mult într-unul din blocurile 
muncitorești ale cartierului „23 
August". El a reușit să facă o pa
ralelă plastică între aspectul din 
trecut și cel de astăzi al cartieru
lui ce se întinde dincolo de Ba
riera Vergului. „Ieri — a spus 
Luca Stănilă — gropi și gunoaie, 
cocioabele din cartierul Balta 
Albă și uzinele „Malaxa", vestite 
prin exploatarea crîncenă a mun
citorilor; astăzi — parcul înflo
rit, mîndrele blocuri ale cartieru
lui muncitoresc, uzinele „23 Au
gust" și „Republica" în care stă- 
pîni sînt, ca în toate întreprinde
rile țării, cei ce muncesc".

Eleva Dumitra Gruncă a vorbit 
despre înfăptuirea revoluției cul
turale în țara noastră, sub condu
cerea partidului, subliniind că li
chidarea rușinoasei moșteniri a 
analfabetismului, generalizarea 
învățămîntului de 7 ani, manuale 
școlare gratuite pentru toți șco
larii din clasele I—VII, impetuo
sul avînt pe care l-au luat lite
ratura, artele, știința — toate sînt 
mărturii ale grijii părintești a 

partidului pentru dezvoltarea în
vățămîntului și culturii în țara 
noastră.

Ora educativă condusă de pro
fesoara Coralia Călin s-a impus 
prin bogatul ei conținut, prin cla
ritatea materialului expus, prin 
discuțiile vii și interesante la 
care au participat numeroși elevi. 
Ea s-a desfășurat într-o atmosferă 
entuziastă, specifică orelor educa
tive cu o asemenea tematică.

După încheierea discuțiilor a 
luat cuvîntul diriginta clasei. Ob_ 
servînd că perioada întîmpinării 
celei de-a 40-a aniversări de la 
înființarea partidului coincide cu 
perioada în care elevii clasei a 
Xl-a se pregătesc să pășească în 
viață, ea a chemat colectivul 
să-și mobilizeze toate forțele pen
tru încheierea cu succes a anului 
școlar și prezentarea în cele mai 
bune condiții Ia examenul de ma. 
turitate. „Succesele la învățătură 
— a spus în încheiere diriginta — 
vor exprima dragostea și recunoș
tința noastră față de partidul care 
ne conduce, din victorie în victo
rie, pe drumul unei vieți lumi
noase și fericite". .

C N. lonescu

In zilele de vacanță și de săr
bătoare orașele și satele patriei 
noastre sînt străbătute de mii și 
mii de elevi și pionieri dornici 
să cunoască înfăptuirile mărețe 
ale construcției socialismului. 
Nenumărate uzine noi, șantiere, 
fabrici, unități agricole socia
liste au devenit acum pentru ei 
file ale unui gigantic manual, 
pline de relief și sens. Excursi
ile acestea, organizate și îndru
mate de profesori, îmbogățesc 
mintea și sufletul elevilor, fac 
să crească dragostea și admi
rația lor față de munca plină 
de entuziasm a clasei munci
toare, sub conducerea înțeleap
tă a partidului.

...Autobuzul O.N.T, a pornit. In 
el se află elevii clasei a Xl-a de 
la Școala medie nr. 2 din Plo
iești, porniți să cunoască fru
moasele meleaguri ale bătrînei 
și tinerei Moldove, în care măr
turiile unui trecut zbuciumat stau 
față în față cu mărețele edificii 
ale socialismului.

La Roman obiectivul lor prin
cipal a fost vizitarea Laminoru
lui. Au putut cunoaște astfel una 
din întreprinderile cele mai mo
derne ale țării noastre, crea
ție a regimului democrat-popular, 
și-au putut da mai bine seama 
de grija partidului și guvernu
lui pentru crearea celor mai 
bune condiții de muncă și de 
trai clasei muncitoare.

Același lucru l-au înțeles ele
vii vizitînd marile centre indus
triale Săvinești, Roznov, Onești, 
Borzești, ridicate prin grija parti
dului pe locurile unde odinioară 
„nu se întîmpla nimic". Același 
lucru l-au înțeles în timpul ex
cursiei la Bicaz. Văzînd acești 
giganți ai industriei noastre, o- 
rașele noi care se înalță în ju
rul lor, stînd de vorbă cu local
nicii, elevii și-au putut da seama 
că înfăptuirile spre care ne-a 
condus partidul nu schimbă nu
mai peisajul geografic și indus
trial al țării, nu contribuie nu
mai la dezvoltarea necontenită 
a economiei, dar îi cheamă la o 
viață nouă și pe oameni, îi 
transformă o dată cu transfor
marea țării întregi.

Poposind în Iași elevii au vi
zitat Casa memorială „Ilie Pin- 
tilie", s-au oprit în fața plăcii 
comemorative de pe casa din 
strada Sărăriei nr. 24, care amin
tește că acolo, în martie 1921, 
grupurile comuniste au discutat 
problemele legate de afilierea 
la Internaționala a III-a comu
nistă. Profesorii le-au vorbit des
pre lupta plină de abnegație a 
comuniștilor — luptă fără de 
care ei, fiii celor ce muncesc, 
n-ar fi putut nici să viseze la

Sume roși elevi vizitează in aceste zile cimitirul unde sînt înmormîntafi eroii comuniști căzuti sub zidurile Doftanei

Iile dintr-an manual viu
viate minunata pe care o tiâ- 
iese azi, la perspectivele ce li 
se deschid în viitor.

Palatul culturii a oferit și el 
multe lucruri interesante vizita
torilor : expoziția de pictură, 
muzeul politehnic etc. Dar ceea 
ce i-a impresionat în mod deo
sebit pe elevi a fost haina în 
care era înveșmîntat lașul : a- 
proape tot orașul este îmbrăcat 
în. schele, semn al înnoirii sale.

In excursia lor în Moldova 
elevii ploieșteni s-au întîlnit cu 
membrii cercului de geografie 
de la Școala medie din Mediaș. 
Timp de 10 zile aceștia au par
curs cu bicicletele drumurile 
care leagă Mediașul cu centrele 
industriale ale Moldovei. Ei au 
străbătut Agnita și Făgărașul, 
au trecut Munții Persani pe o 
renumită șosea, ajuhgînd astfel 
la Codlea, unde au vizitat serele 
de roșii și flori și au stat de 
vorbă cu muncitorii de aici, a 
căror muncă entuziastă a adus 
patriei noastre multe medalii de 
aur de la diversele concursuri 
internaționale. Au vizitat apoi 
minele de cărbune brun, uzinele 
chimice și metalurgice, orașul 
Rîșnov — centru al industriei 
chimice — fabrica de produse 
refractare de la Cristian, păs- 
trăvăria de la Prejmer, cea mai 
mare din sud-estul Europei și au 
pătruns în Valea Oituzului o- 
prindu-se și ei la Combinatul 
chimic, la rafinărie, la fabrica 
de cauciuc sintetic de la Bor
zești. In drumul lor elevii au 
trecut și prin regiunea petroli
feră a Moldovei — Moinești — 
ca și prin orășelul minier Co- 
mănești. Toate cele văzute, dis
cuțiile cu cei ce mînuiesc înalta 
tehnică cu care sînt înzestrate 
întreprinderile, le-au dat posibi
litatea să înțeleagă mai bine 
politica de industrializare a 
țării, să cunoască mai temeinic 
realizările obținute în anii re
gimului democrat-popular sub 
conducerea înțeleaptă a parti
dului.

Elevii Școlii medii „N. Bălces- 
cu“ din Cluj au vizitat Hune
doara, cetatea oțelului. Ceasu
rile petrecute aici le-au lăsat 
amintiri de neuitat. Cu legitimă 
mîndrie le-au vorbit munci
torii despre faptul că în anii 
puterii populare, combinatul lor 
a crescut de 14 ori. Dar nu nu
mai combinatul a crescut, ci și 
oamenii. Elevii au aflat despre 
nenumărații tineri brigadieri 
care au lucrat la construcția 
combinatului și a orașului mun
citoresc, aflați azi în rîndurile 
muncitorilor fruntași din combi
nat. Cu zîmbetul pe buze, cu 
privirea blajină i-a întîmpinat 

pe elevi Ștefan Tripșa, Erou al 
Muncii Socialiste. El le-a dat ex
plicații amănunțite cu privire la 
modul de funcționare a cuptoa
relor Siemens-Martin, le-a vor
bit despre munca utemiștilor din 
combinat, despre succesele do
bîndite de muncitori în cinstea 
aniversării a 40 de ani de la 
înființarea partidului.

Și Valea jiului a fost vizitată 
de numeroși elevi, printre care 
cei de la școlile din Sebeș, de 
la Casa de copii „A. S. Maka
renko" din București.

Primul popas al excursioniști
lor a fost la Lupeni, unde au 
aflat multe lucruri despre gre
vele minerilor din 1929. Ei s-au 
oprit cîteva momente la monu
mentul închinat eroilor clasei 
muncitoare în semn de recunoș; 
tință pentru jertfele lor.

Al doilea popas a fost la mine
le din Aninoasa. Neuitată va ră- 
mîne pentru elevi întîlnirea pe 
care au avut-o aici cu un grup de 
mineri, de la care au aflat multe 
lucruri despre vechea față a 
Văii Jiului, cunoscută înainte sub 
denumirea de „Valea plîngerii", 
ca și despre viața de astăzi lu
minoasă și înfloritoare a aces
tor locuri.

încă o escală : Paroșeni. Aici 
elevii au vizitat Termocentrala 
ascultînd cu mult interes și cu do

La casa pionierilor
ln preajma ani

versării a 40 de 
ani de la înființa
rea P.C.R., Casa pio
nierilor din Pitești 
desfășoară o acti
vitate intensă pen
tru a face larg cu
noscute pionierilor și 
școlarilor lupta glo
rioasă a comuniști
lor, mărețele reali
zări dobîndite de 
poporul nostru mun
citor sub conduce
rea înțeleaptă a par
tidului.

Cercurile care 
funcționează în ca
drul Casei pionie
rilor din Pitești în
treprind în această 
perioadă acțiuni noi, 
variate, atractive. 
Cercul „micilor tu
riști", de exemplu, 
și-a propus să organi

zeze o excursie cu 
tema „Piteștiul, un 
vast șantier de con
strucție". Cercurile 
artistice au inițiat 
concursuri de recitări 
și cîntece pe tema 
„Părinte drag, partid 
iubit", iar cercurile 
de prieteni ai cărții, 
de fotografie și de 
artă plastică aplica
tivă și decorativă 
lucrează la alcătui
rea unor albume ca
re ilustrează reali
zările obținute de 
oamenii muncii, sub 
conducerea P.M.R.

In preajma zilei 
de 8 mai se va des
chide o expoziție 
cu lucrări efectuate 
de pionierii care ac
tivează la cercurile 
„mîini îndemînati-

rința de a pricepe tot, explica
țiile muncitorilor, tehnicienilor și 
inginerilor.

Desigur, multe din filele aces
tui manual viu pe care-1 repre
zintă țara noastră cu minunatele 
ei realizări ar fi rămas neînțe
lese dacă profesorii care au con
dus excursiile elevilor și nenu
mărații educatori ce li s-au ală
turat pe parcurs — muncitori, 
tehnicieni, ingineri — nu s-ar fi 
oprit asupra celor mai semnifi
cative elemente îndrumînd aten
ția elevilor spre problemele e- 
sențiale.

Ei toți i-au făcut pe copii să 
înțeleagă mai bine că izvorul 
tuturor bucuriilor este munca, 
cea care . transformă comorile 
moarte într-o forță vie, folosi
toare tuturora, și că pentru a 
simți adînc bucuria muncii ei 
sînt chemați să-și însușească 
cunoștințe științifice și deprin
deri temeinice. Și i-au făcut să 
vadă totodată că nici cînd în 
țara noastră munca nu a fost 
atît de prețuită ca acum, în 
anii orînduirii democrat-popu- 
lare, și că nici cînd ea nu a 
dus la asemenea înfăptuiri mă
rețe puse în slujba poporului ca 
astăzi, cînd partidul ne conduce 
spre desăvîrșirea construcției so
cialiste.

B. M.

ce“ din orașele și 
sateZe regiunii.

Deosebit de intere
sante și instructi
ve sînt pentru co
pii excursiile orga
nizate de Casa 
pionierilor în Ca
pitală, la Doftana, 
la Sinaia. De aseme
nea, îi atrag mult în
tâlnirile cu activiști 
de partid, cu mem
bri de partid cu sta
giu îndelungat etc.

Toate aceste ac
țiuni, care antre
nează un număr 
mare de pionieri și 
școlari, contribuie la 
dezvoltarea dragos
tei și devotamentu
lui lor față de par
tid, părintele iubit 
al copiilor din țara 
noastră.

C. Fulgeanu
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Studiind o pagină eroică 
din lupta partidului

f ’
^^alerîalul anluâlav

— ajutor însemnat în predare
n aceste zile cînd 
întregul nostru po
por muncitor în- 
tîmpină cu însufle
țire glorioasa ani
versare a 40 de ani 
de la înființarea 

Partidului Comunist din Romî-
nia, profesorii de istorie le vor
besc elevilor, în lecțiile lor, des
pre eroicele lupte duse de clasa 
muncitoare, condusă de partid, 
pentru o viață mai bună. Ei țin 
lecții despre anii avîntului revo
luționar care s-a desfășurat sub 
impulsul Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie, în focul că
ruia a luat ființă Partidul Comu
nist din Romînia, despre lupta 
plină de sacrificii dusă de partid, 
în condițiile unei negre ilegali
tăți, împotriva asupririi și teroa- 
rei exercitate de regimul burghe- 
zo-moșieresc, pentru răsturnarea 
puterii capitaliștilor și moșierilor, 
pentru construirea socialismului 
in patria noastră.

O deosebită valoare instructivă 
și educativă a avut lecția de re
capitulare cu tema „Eroicele lup
te ale muncitorilor ceferiști și 
petroliști din ianuarie-februarie 
1933“ ținută la clasa a Xl-a a 
Școlii medii nr. 8 „Emil Racovi- 
ță“ din Capitală de către tov. 
profesoară Elena Munteanu. A- 
ceastă lecție a dezvăluit nu nu
mai temeinicia cu care elevii și- 
au însușit cunoștințele legate de 
acțiunile eroice ale muncitorilor 
ceferiști și petroliști, dar și ad
mirația profundă cu care ei pri
vesc lupta acestora, dragostea 
lor fierbinte față de comuniști, 
față de partid, față de conducă
torul iubit al poporului*  tovară
șul Gheorghe Gheorghiu-Dei. 

în atmosfera emoționantă în 
care s-a desfășurat lecția, elevii 
au evocat una din cele mai glo
rioase pagini din istoria partidu
lui nostru. Ei au vorbit despre 
istoricele botăriri ale Congresu
lui al V-Iea al P.C.R., despre a- 
plicarea liniei tactice trasate de 
Congres în marile bătălii de cla
să care s-au desfășurat în 1933. 
Răspunzînd la întrebările formu
late just și cu pricepere pedago
gică de către tovarășa profesoa
ră, ei au reușit să arate că, apli- 
cînd sarcinile trasate de plena
rele C.C. al P.C.R. din aprilie și 
octombrie 1932, ceferiștii au fo
losit forme variate de luptă, în- 
cepînd de la cele mai simple pî- 
nă la cele mai complexe, cum ar 
fi greva generală prin ocuparea 
locului de muncă și combinarea 
grevei cu lupta de solidarizare a 
muncitorilor din alte întreprin
deri. Elevii au demonstrat, în 
răspunsurile lor, că aceste lupte 
au fost conduse de către partid. 
Ei s-au referit la Comitetul Cen
tral de acțiune pe țară al cefe
riștilor, al cărui secretar a fost

Școlile din patria noastră dispun de laboratoare moderne, înzestrate cu utilaj bogat. In clișeu: laboratorul de chimie 
al Școlii tehnice sanitare din Arad

tovarășul Gb. Gheorghiu-Dej și 
care, sub conducerea directă a 
partidului, a trecut la organiza
rea luptelor ceferiștilor, a deve
nit un adevărat stat major al 
luptelor muncitorimii ceferiste.

Descriind eroicele lupte elevii 
au arătat în ce constă importan
ța lor, au arătat ecoul lor puternic 
atît în țară cit și pe plan inter
național, au subliniat că în fe
bruarie 1933 s-a ridicat la lup
tă aproape întreaga muncitorime 
din țară, în primele rînduri pă
șind muncitorimea ceferistă. 
Demn de remarcat este faptul că 
elevii au folosit în răspunsurile 
lor citate din documentele de 
partid, din aprecierile făcute de 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej asupra însemnătății luptei 
ceferiștilor și petroliștilor, pre
cum și versuri ale poeților noș
tri închinate acestei lupte glo
rioase.

Vorbind despre procesul inten
tat eroilor comuniști de la Grivi- 
ța, elevii au arătat că ceferiștii
l-au  transformat într-un proces 
de acuzare a regimului burghezo- 
moșieresc. Ei au citat din decla
rațiile făcute la proces de tova
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
din declarația unor martori ai a- 
părării ca Ilie Pintilie, ca și din 
declarația delegației feroviarilor 
francezi, care au vorbit în nume
le a 450.000 de muncitori de Ia 
căile ferate din Franța.

Ora de recapitulare și-a atins 
pe deplin scopul. Ea nu numai 
că a dat elevilor cunoștințe pre
cise și adinei, dar i-a și emoțio
nat puternic, a influențat asupra 
gîndurilor și sentimentelor lor, 
avind astfel un pronunțat carac
ter educativ. Acesta este în ma
re parte meritul profesoarei. Prin 
întrebările puse pentru adîneirea 
problemelor, prin sublinierile fă
cuta și prin concluziile trase ea 
a reușit să conducă astfel discu
țiile incit elevii să înțeleagă lim
pede problemele esențiale ale e- 
venimentuiui istoric studiat. Tot
odată, profesoara a reușit să-i 
facă pe elevi să retrăiască în
treaga măreție a luptelor din a- 
nul 1933, să-i facă să prețuiască 
adine jertfa de singe adusă de 
muncitori, în frunte eu comuniș
tii, în acele zile de neuitat.

Profesoara a acordat o impor
tanță deosebită conținutului de 
idei al lecției. Pentru ca elevii să 
pătrundă cit mai adine aceste idei 
ea le-a indicat să citească nu 
numai lecția din manualul șco
lar, ci și unele documente im
portante de partid, precum și li
nele materiale beletristice, des- 
chizîndu-le astfel un orizont mai 
larg, făcîndu-i să înțeleagă mai 
bine cele studiate.

Recapitulînd cu elevii teme de 
importanță deosebită din istoria 

patriei noastre, din istoria mișcă
rii muncitorești din țara noastră, 
profesoara îi ajută să înțeleagă 
momentele esențiale ale trecutu
lui de luptă al poporului. Aseme
nea lecții sînt un puternic mijloc 
de educare a elevilor în spiritul 
patriotismului socialist și al in
ternaționalismului proletar. Re
zultatele acestei strădanii ale 
profesoarei se văd limpede în ni
velul de pregătire și în atitudi
nea elevilor ei. Răspunsurile date 
de aceștia la lecție au dovedit în
țelegerea unui fapt esențial: ace
la că, deși au fost reprimate în 
mod sîngeros, luptele ceferiștilor 
și petroliștilor au constituit o 
manifestare hotărită a forței cla
sei muncitoare în lupta împotri
va burgheziei imperialiste și că 
ele au determinat sporirea influ
enței partidului și a legăturilor 
sale cu masele, întărirea parti
dului insuși.

Răspunsurile elevilor au mai 
dovedit totodată dragostea lor 
adincă pentru eroii clasei munci
toare, pentru lupta acestora, ne- 
sfîrșita lor prețuire pentru cei 
care s-au jertfit, neprecupețin- 
du-și viața, în numele fericirii 
celor ce muncesc.

Prof. Viorica David

Lecție
S-a subliniat în nenumărate 

rînduri că în învătămîntul seral 
lecțiile sînt eficiente numai dacă 
asigură însușirea conștientă, clară 
și, pe cit posibil, integrală a cu
noștințelor de către elevi chiar în 
clasă. Lucrul acesta este valabil 
pentru toate obiectele și, după 
părerea noastră, în mod special 
pentru predarea literaturii romîne, 
avind în vedere faptul că timpul 
liber limitat pe care îl au la dis
poziție muncitorii-elevi trebuie fo
losit pentru lectura operelor lite
rare. Aceasta impune profesorilor 
o pregătire amănunțită a fiecărei 
lecții în parte și folosirea unor 
metode cît mai adecvate de pre
dare.

Sub aceste aspecte vom analiza 
desfășurarea lecției de literatură 
romînă ținută la clasa a IX-a „C“ 
de la secția serală a Școlii medii 
nr. 1 „Vasile Alecsandri" din Ga
lați de către profesorul Gheorghe 
Ștefănescu.

La Școala medie din Jim- 
bolia se acordă multă aten
ție folosirii materialelor a- 
jutătoare în cadrul lecțiilor 
de limbi străine. Un exem
plu în această privință îl 
constituie lecțiile de limba 
rusă, la care se utilizează 
frecvent, ca materiale aju
tătoare, reproduceri după 
tablouri, fotografii, frag
mente din diferite opere 
muzicale etc. Acestea con
tribuie la îmbogățirea și fi
xarea vocabularului elevilor, 
la formarea unor reprezen
tări concrete despre cele în
vățate, dezvoltîndu-le tot
odată gustul, dragostea pen
tru frumos.

îndeosebi a fost folosit 
acest procedeu la clasa a 
iX-a, în perioada lecțiilor 
cuprinse în capitolul „Din 
viața și creația oamenilor 
de seamă". La lecția „Ede- 
carii de pe Volga", de e- 
cemplu, cu care se deschide 
capitolul, s-a folosit o repro-

V

de literatura
In prima parte a lecției — ve

rificarea cunoștințelor — s-a dis
cutat despre conținutul de idei și 
forma artistică a poeziei .-Satira 
duhului meu*  de Grigore Alexan- 
drescu Elevii examinați au dat, in 
general răspunsuri exacte, dove
dind cunoștințe bogate, posibili
tatea de a preciza exact tematica, 
de a interpreta just textele stu
diate, de a caracteriza cu price
pere personajele.

In legătură cu această parte a 
lecției trebuie să ae oprim totuși 
si asupra unor lipsuri. Faptul că 
în afara celor doi elevi examinați 
profesorul nu a pus măcar cite o 
întrebare de control și altor elevi 
a făcut să scadă interesul clasei 
pentru această parte a lecției. 
Revederea în acest mod a cu
noștințelor cu toți elevii ar fi fost 
cu atît mai utilă cu cît lecția 
nouă, lecție de sinteză asupra fa
bulelor lui Alexandrescu, se baza 
aproape în totalitate pe cunoștin
țele asimilate pînă atunci și reîm
prospătarea lor ar fi determinat 
ca predarea să fie mult mai vie 
și mai atractivă.

In predarea lecției de sinteză a 
fabulelor lui Grigore Alexan
drescu profesorul Gh. Ștefănescu 
a pornit de la următorul plan : a) 
condițiile social-economice în 
care și-a scris Grigore Alexan
drescu fabulele ; b) tematica fabu
lelor sale ; c) analiza literară a 
fabulei „Toporul și pădurea" ; d) 
concluzii.

Pornind de la un plan atît de 
general, îmbinat cu elementele 
particulare ale analizei fabulei 
și propunîndu-și și concluzii cînd, 
în fond, fiecare punct din planul 
unei caracterizări căpăta sau, mai 
exact, ar fi trebuit să capete un 
caracter de concluzie — profeso
rul Gh. Ștefănescu a fost pus în 
situația să folosească aproape în 
exclusivitate metoda expunerii 
(timp de 38 minute).

In timpul predării s-au expus 
lucruri exacte, s-a accentuat asu
pra caracterului militant ai operei 
scriitorului și au fost relatate 
multe fapte interesante.

In legătură cu tematica fabulei 
și în general a creației lui Ale
xandrescu s-a subliniat, în pri
mul rînd, caracterul ei comba
tiv, precum și umanismul care 
străbate poezia valorosului nos
tru scriitor. S-a vorbit mult des-

ducere după celebrul tablou 
cu același titlu al marelui 
pictor Repin. Pe baza ob
servării tabloului și a cuvin
telor noi introduse de pro
fesor cu ajutorul lui elevii 
au reușit să-i descrie viu pe 
edecari și munca lor grea, 
neomenească. Observînd tab
loul lui Repin, cu culorile 
sale expresive, elevii și-au 
dat seama mai bine de sen
sul cuvintelor pictorului: 
„Edecarii, ca un nor întu
necat, acopereau soarele ve
sel".

La lecția despre viața și 
creația marelui compozitor 
Ceaicovski s-a discutat cu 
elevii despre filmul „Lacul 
lebedelor", văzut de ei, fi^. 
s-a folosit o placă de patc**^  
fon pe care era imprimat 
un fragment din această o- 
peră clasică a muzicii ruse.

In mod asemănător s-au 
folosit materiale din creația 
oamenilor de artă, a scriito
rilor etc. și la alte lecții.

pre tipologia personajelor din fa
bulele lui Alexandrele^! fără a se 
sublinia insă că el zugrăvește rea
list și critic moravurile claselor 
expioatatoare. cosmopolitismul sa
loanelor. superficialitatea, incul
tura, imoralitatea și snobismul așa 
zisei „lumi bune*.

In analiza fabulei „Toporul 
și pădurea*,  profesorul a Ap- 
cercat să sublinieze ideile ai 
principale. Din păcate, lucrul a- 
cesta, atît de important în desfă
șurarea lecției, s-a redus la o sim
plă și neintereșantă povestire a 
conținutului fabulei.

In ultima parte a lecției — fi
xarea cunoștințelor — care, mai 
cu seamă în invățămîntul seral, 
trebuie să capete o pondere deo
sebită. prof. Gh. Ștefănescu, în... 
criză de timp (sunase încă de la 
sfîrșitul predării), s-a văzut ne
voit ca, în trei minute, să preci
zeze, cu ajutorul clasei, titlul lec
ției predate și punctele din planul 
propus.

In concluzie, fără a ne mai re
feri la alte aspecte ale lecției, se 
cuvine să subliniem necesitatea 
unei temeinice pregătiri a profe
sorilor, aș putea spune a unei 
pregătiri speciale pentru lecțiile 
cu caracter de sinteză. Stabilirea 
unui plan judicios, fixarea unor 
idei clare, plasarea exactă în timp 
și în condițiile social-economice a 
creației literare și punerea cu 
claritate în evidență a mesajului 
ei reprezintă puncte esențiale și, 
prin aceasta, absolut necesare in 
stabilirea conținutului unei ase
menea lecții.

Tov. Gh. Ștefănescu este un 
profesor tînăr, înzestrat cu o fru
moasă pregătire și mai ales cu o 
adevărată pasiune pentru munca 
didactică. Numai lipsa unei expe 
riențe mai bogate și neglijarea în
tocmirii unui plan-amănunt:-. l-au 
putut duce la deficiențe ca cele 
sesizate cu prilejul lecției amin
tite.

Primind un sprijin serios din 
partea conducerii școlii, a colegi
lor cu mai multă experiență șî 
preocupîndu-se cu seriozitate de 
aspectele metodice ale procesului 
de instruire și educare a elevilor 
va reuși, desigur, să predea la un 
nivel din ce în ce mai ridicat

lon N, Chițu
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pecie ale legării teoriei
zoologieide practică în predarea

însușirea temeinică a cunoștințe
lor de zoologie, la fel ca și a celor 
de botanică, trebuie să se bazeze 
pe observarea directă a particulari
tăților structurale și fiziologice ale 
principalilor reprezentanți din lu
mea animalelor. De aceea și în pre
darea zoologiei se impune aplicarea 
principiului intuiției, principiu a 
cărui valoare didactică a fost scoasă 
în evidență încă din secolul al 
XVII-lea de marele pedagog Jan 
Amos Komensld.

Dacă profesorii îi vor îndruma pe 
elevi în intuirea activă a procese
lor și fenomenelor ce se petrec în 
viața animalelor, dacă vor dirija 
gîndirea lor spre înțelegerea inter
dependenței ce există între aceste 
organisme și condițiile mediului, ii 
vor putea antrena ușor în activități 
cu caracter practic de creștere di
rijată a animalelor productive și de 
combatere a celor care produc pa
gube agriculturii.

Folosirea de către profesori a 
unor metode și procedee care să 
ducă la realizarea scopului propus 
se impune cu atît mai mult cu cât 
sarcinile trasate de Congresul al
Ill-lea al P.M.R. cu privire la des
fășurarea unui invățămînt științific 
sînt deosebit de importante și pen
tru înarmarea elevilor cu cunoștințe 
și deprinderi în ceea ce privește a- 
plicarea noilor metode de amelio
rare a raselor de animale existente, 
de creștere și hrănire a animalelor 
care să ducă la sporirea producției 
de came, lină, ouă și la scăderea 
prețului de cost al acestora.

Pentru ca studierea zoologiei să-i 
intereseze pe elevi, profesorii tre
buie să prezinte fapte interesante, 
prin care ei să înțeleagă însemnă
tatea aplicării cunoștințelor în 
practică, în producție.

Dacă ne referim, de exemplu, la 
cunoștințele cu privire la structura 
și mediul de viață al peștilor, tre
buie să-i îndrumăm să înțeleagă ne
cesitatea respectării anumitor con
diții pentru buna dezvoltare a pis
ciculturii în țara noastră. Posibili
tatea modificării dirijate a anumi- 
tor specii poate fi confirmată prin 
rezultatele obținut© în sectorul pis
cicol prin popularea lacurilor de a- 
cumulare, a eleșteelor și iazurilor, 
cît și a vastelor terenuri piscicole 
naturale din lunca inundabilă a Du
nării, a Deltei și a tuturor rîurilor 
cu material piscicol selecționat cum 
sînt reproducătorii și puieții de 
crap, șalău, plătică etc. Se va atrage, 
de asemenea, atenția elevilor asu
pra necesității de a se respecta con
dițiile igienice în apele în care se 
Creează un sector piscicol — să fie 
lipsite de substanțe toxice, să fie 
asigurată primenirea apei etc. 
Elevii vor fi conduși să viziteze o 
gospodărie piscicolă.

Cu ocazia studierii clasei păsări
lor este indicat a se acorda o deose
bită importanță problemei creșterii 
păsărilor domestice. Prin studierea 
caracterelor și a modului de viață 
ăl acestor animale elevii au posi
bilitatea să înțeleagă bazele știin
țifice ale folosirii în economia na
țională atît a păsărilor domestice cît 
și a păsărilor sălbatice. Cînd li se 
vorbește elevilor despre modul de 
hrănire a diferitelor grupe de pă
sări se recomandă a se insistă 
asupra importanței hrănirii raționale 
a păsărilor domestice, cît și asupra 
protecției păsărilor, car© contribuie 
la mărirea producției agricole prin 
distrugerea dăunătorilor agriculturii. 
Cunoașterea condițiilor ce trebuie 
respectate în buna dezvoltare a avi- 
culturii din țara noastră în lumina 
Directivelor Congresului al III-lea al 
P.M.R. constituie de asemenea un 
mijloc prin car© elevii sînt pregă
tiți în vederea punerii în aplicare a 
cunoștințelor ce și le însușesc în 
legătură cu modul de viață a păsă
rilor domestice.

In clasa a IX-a profesorul va in
sista asupra rolului selecției artifi
ciale în obținerea de noi rase.

Dacă ne referim la studierea re
prezentanților clasei mamifere, este 
indicat să dăm elevilor cunoștințe 
despre particularitățile biologice ale 
animalelor domestice din regiunea 
respectivă. Se va insista asupra acre
lor particularități care dau elevilor 
posibilitatea să înțeleagă valoarea 
productivă a animalelor și măsurile 
luate pentru ridicarea productivi
tății. La bovine, de exemplu, este 
bine să ne oprim asupra anumitor

elevii 
îngri-

particularități anatomice ca struc
tura stomacului, adaptat la dige— 
rarea mai cu seamă a hranei ier
boase, care conține multă celuloză; 
a glandei mamare foarte dezvoltate, 
care produce o cantitate foarte mare 
de lapte — imul din cele mai im
portante și mai prețioase produse 
alimentare. In felul acesta elevii 
vor înțelege necesitatea respectării 
condițiilor și a normelor de hrănire 
rațională, care satisfac cerințele bio
logice ale animalului și contribuie 
la obținerea unei cantități de pro
duse de natură animală în raport 
cu cerințele populației. Pentru con
cretizarea, aprofundarea și consoli
darea acestor cunoștințe este nece
sar să se organizeze o excursie la 
o gospodărie zootehnică, iar în ca
drul orelor de lucrări practice ' 
să execute diverse lucrări de 
jire a animalelor domestice.

Și studiul nevertebratelor 
prinde numeroase aspecte prin care 
se poate realiza legarea teoriei de 
practică. Cunoscînd particularitățile 
biologice pe care le prezintă anu- 
miți viermi în desfășurarea ciclului‘ 
lor de dezvoltare elevii își pot da 
seama de pagubele ce le produc 
unii viermi paraziți în domeniul zoo
tehniei și pot fi convinși de nece
sitatea combaterii lor.

însușirea cunoștințelor privitoare 
la caracterele morfologice și a bio
logiei insectelor dăunătoare agricul
turii ca și recunoașterea acestora, 
sînt foarte importante și din punct 
de 
pe 
zii 
de 
de 
vii

cu-

vedere practic : ele îi conving 
elevi de necesitatea combate- 
acestora și le stîmesc dorința 
a pune în aplicare metodele 
distrugere a dăunătorilor. Ele- 

pot fi antrenați astfel, în afara 
orelor de clasă, în acțiuni de com
batere a fluturelui verzei, a gărgă
riței mazării și cerealelor, a coropiș- 
niței, cărăbușilor, ploșnițelor ce
realelor, sau a dăunătorilor pomilor 
fructiferi și ai viței de vie.

Deosebit interes prezintă pentru 
elevi studierea insectelor 
toare, cum sînt fluturele 
tasă și albinele. Cunoașterea biolo
giei acestor insecte îi pregătește să 
înțeleagă necesitatea respectării anu
mitor condiții cu privire la modul 
lor de nutriție și de înmulțire. Pro
fesorul le va demonstra elevilor pro
cedeele folosite în întreținerea albi
nelor în vederea măririi producției 
de miere și ceară, îndeosebi proce
deele folosite în gospodăriile api
cole 
rea

a dâup.

folosi- 
de mă-

fruntașe, ca de pildă înmulți- 
familiilor de albine prin roitul

PĂREREA UNUI OM DIN PRODUCȚIE

cea de a 
a U.A.S.R., 
Gheorghiu-

Una din căile principale prin 
care se asigură în (ara noastră, 
în colectivele de muncă, oameni 
legați cu trup și suflet de intere
sele poporului, buni cunoscători ai 
problemelor producției o consti
tuie apropierea continuă a școlii 
de muncă practică.

In cuvîntarea sa la
Il-a Conferință pe țară 
tovarășul Gheorghe 
Dej spunea : „Drumul cel mai si
gur spre învățămîntul superior, 
spre o calificare profesională 
înaltă duce prin școala muncii în 
fabrică, în uzină, în gospodăria a- 
gricolă colectivă".

Această indicație trebuie inter
pretată cu cea mai mare răspun
dere. Fiecare ne dăm seama că 
nu este posibil să se creeze în 
școală condițiile pe care le oferă 
unitățile economice, produc/ia. De 
aceea, elevii trebuie să-și petrea
că o parte din timp în întreprin
deri, să lucreze la mașini alături 
de muncitori, să învețe să îngri
jească utilajul Ia care lucrează, 
fiindcă altfel nu vor cunoaște 
niciodată cu adevărat problemele 
producției, nu vor ști ce înseam
nă buna gospodărire a locului de 
muncă, nu vor înțelege în ce con. 
stă conștiinciozitatea muncito
rească.

La întreprinderea la care lucrez 
(l.R.A, 3 București), fac practică 
în producfie elevii Școlii medii 
nr. 30. Ei sînt, în bună parte, fiii 
muncitorilor din întreprinderea 
noastră, l-am văzut adesea, prin- 

artificial, plasarea stupinelor în 
propierea culturilor de plante 
lifere sau în livezi, obișnuirea albi
nelor cu plantele melifere mai pro
ductive, producerea fagurilor artifi
ciali etc. De asemenea, se vor stu
dia bazele biologice ale reguliloi 
de îngrijire a albinelor. Elevii vor 
fi antrenați în lucrările practice din 
sectorul apicol al școlii sau în gos
podăriile apicole.

Deosebit interes manifestă elevii 
pentru însușirea cunoștințelor pri
vitoare la caracterele structurale și 
modul de viață al fluturelui de mă- 
tasă. Acolo unde condițiile per
mit, este bine să se organizeze acti
vități practice de creștere și între
ținere a fluturilor de mătasă, urmă- 
rindu-se obținerea de gogoașe bine 
dezvoltate și cu fibre rezistente.

Am prezentat doar cîteva aspecte 
prin care se poate realiza legarea 
teoriei de practică în predarea zoo
logiei. In activitatea lor, profesorii 
de științe naturale se pot referi și 
la alte aspecte pentru a trezi intere
sul elevilor față de studierea pro
blemelor legate de producția a- 
nimală și să le stîrnească dorința de 
a se încadra într-una din ramurile 
productive din domeniul zootehniei.

Zoologia devine un obiect care îi 
interesează pe elevi numai dacă 
predarea ei se bazează și pe as
pecte cu caracter practic. In acest 
scop este bine ca profesorii să in
siste asupra cunoștințelor referi
toare la biologia animalelor pentru 
a-i putea conduce pe elevi de la 
cunoașterea fenomenelor ce le ob
servă în modul de viață al acestora, 
Ia o analiză a aplicării lor în prac
tică, pentru a-i ajuta să înțeleagă în 
mod științific fondul proceselor de 
prodtjpție din sectorul zootehnic.

Activitatea practică ce o desfă
șoară elevii trebuie să se bazeze pe 
cunoașterea temeinică și cît mai 
profundă a particularităților morfo- 
fiziologice și a cerințelor biologice 
ale animalelor importante pentru 
economia noastră națională, astfel 
incit ei să știe cum se poate inter
veni în mod rațional în creșterea 
lor dirijată, în vederea obținerii de 
rase rezistente și cît mai produc
tive.

Numai în felul acesta profesorii 
vor răspunde sarcinilor ce le revin, 
numai așa vor contribui la forma
rea cadrelor necesare dezvoltării 
agriculturii socialiste în patria noas
tră.

Florica Sipoș
lector la I.P.C.D., București

tre părinții și frații lor, la practi
că. Am stat de vorbă cu dînșii, 
am discutat cu profesorii-maiștri 
care-i îndrumă, am fost în școală 
și m-am interesat și de lecfiile lor 
la diferite discipline.

Desigur că legătura elevilor cu 
practica, cu viața este prezență 
peste tot. Elevii din clasa a Vlll-a, 
de exemplu, își însușesc în școa
lă primele no/iuni de lăcătușărie. 
Pilesc, ciocănesc. S-ar putea ca o 
asemenea practică să-i atragă. 
Totuși, cunoștinfa cu producția 
prin pilă și ciocan seamănă, în- 
tr-un fel, mai mult cu luarea con
tactului cu via(a nu prin prezen
tul ei, ci prin istoria ei. Desigur, 
nu ne putem opri aici. Trebuie să 
ajungem pînă la cunoașterea de 
către elevi a procesului de pro
ducție organizat după ultimele ce- 
rinfe ale tehnicii.

întreprinderea noastră oferă po
sibilități deosebite pentru cunoaș
terea peisajului industrial, indus
tria de automobile presupunînd 
cooperarea multor profesii. Aici, 
în întreprindere, elevii din clasa 
a IX-a fac practică la strungărie, 
cei dintr-a X-a studiază automo
bilul, iar cei dintr-a Xl-a își însu
șesc cunoștințele practice elemen
tare despre electricitate. Ei au, în 
același 
facă o 
j orilor, 
despre 
Totuși,

timp, posibilitatea să-și 
părere despre munca for- 
turnătorilor, vopsitorilor, 
aproape toate meseriile, 

profesorii-maiștri care
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Participanți la consfătuirea profesorilor de cunoștințe agricole din raionul Oltenița 
lf..— Pe teren „ .__ L

Schimb de experiență
Recent, un număr de peste 50 

de profesori de științe naturale și 
cunoștințe agricole din raionul Ol
tenița s-au întilnit la Școala de 7 
ani din Budești pentru a se sfătui 
asupra metodelor pe care să le fo
losească în vederea ridicării nive
lului de predare a cursului teoretic 
și practic de cunoștințe agricole.

Cu deosebit interes au luat cu
noștință participanții la consfătuire 
de realizările obținute la școala din 
Budești pe linia legării cunoștin
țelor teoretice de aplicarea Ier 
practică în condiții reale de pro
ducție. în munca pe care au des
fășurat-o în această direcție, ca
drele didactice din Budești au por
nit de la cunoașterea condițiilor 
naturale Și social-economice lo
cale, ceea ce le-a permis să a- 
dapteze programa de invățămînt la 
aceste condiții. Astfel, de pildă, la 
lecțiile de fitotehnie au pus accen
tul pe cultura principalelor plante 
sau soiuri de plante agricole raio- 
nate în regiunea București — griul, 
porumbul dublu-hibrid, floarea 
soarelui, legume. Elevii au cultivat 
efectiv aceste plante, învățînd în 
mod practic felul cum se pregătește 
terenul pentru cultivarea lor, cum 
se seamănă ele, cum trebuie în
grijite, care sînt nevoile lor speci
fice de îngrășăminte etc.

Profesorii au organizat cu elevii 
și interesante experiențe demon
strative privind, de exemplu, in
fluența îngrășămintelor asupra pro
ducției de sfeclă de zahăr, culturi 
intercalate în porumb, influența 
mărimii tuberculelor asupra recol
tei de cartcfi etc.

Legarea învățămîntului de prac
tică, de producție în cadrul predă
rii cunoștințelor agricole se reali
zează la școala din Budești în mo
dul cel mai eficient prin activită- 

conduc practica acestor elevi se 
preocupă încă prea pufin de for
marea unei viziuni largi a elevi
lor asupra procesului modern de 
producție. Elevii nu primesc încă 
nici un fel de cunoștințe despre 
organizarea muncii, despre speci
alizarea și cooperarea în produc
ție.

Cît privește lecfiile de tehnolo
gia producției și lecfiile practice, 
este bine ca la desfășurarea lor 
să fie atrași nu numai profesorii- 
maiștri, ci și cît mai mulfi ingi
neri și tehnicieni care lucrează 
nemijlocit în producție. Ar fi bine 
dacă la asemenea lecfii ar parti
cipa și profesorii care predau ba
zele știinfelor. Enunțurile proble
melor de fizică, de matematică, 
de chimie ar deveni în felul aces
ta mai strîns legate de producfie 
și lecfiile în general s-ar apropia 
mai mult de problemele practice.

Dar legarea școlii de viață nu 
înseamnă numai apropierea de 
munca productivă, ci un efort 
susținut atît din partea profesori
lor cît și a cadrelor din economie 
pentru pregătirea unei generafii 
care să răspundă cerințelor ac
tuale ale vieții. De aceea va tre
bui să-i familiarizăm pe elevi cu 
ceea ce e nou și se dezvoltă în 
procesul de producfie. Să nu ui
tăm că, pentru generația tînără, 
actualitatea o constituie viitorul.

Vasile Feiea 
muncitor la întreprinderea de 
reparații auto nr. 3, București 

țile practice ale elevilor la gospo
dăria agricolă colectivă. Profesorii 
școlii au împărtășit colegilor lor 
rezultatele obținute prin această 
acțiune. Lucrînd în gospodăria co
lectivă, elevii au avut prilejul să ia 
parte la munoa organizată a co
lectiviștilor pentru obținerea unor 
recolte cit mai mari, au cunoscut 
avantajele mecanizării lucrărilor 
agricole mai importante.

Profesorii prezenți la consfătuire 
au arătat și alte procedee folosite 
de ej pentru îmbunătățirea calită
ții lecțiilor. Astfel, ia școala din 
Aprozi s-a stimulat activitatea în 
pomicultură și zootehnie a cercu
lui micilor naturaliști, căutîndu-se 
să se valorifice la lecții experiența 
căpătată de ei la lucrările practi
ce. La școlile din Știubei-Orăști și 
din Radovanu lecțiile despre mași
nile agricole au fost completate 
cu demonstrații pe teren, unde e- 
levii au putut să vadă și felul cum 
lucrează tractoarele și mașinile a- 
gricole.

O contribuție importantă la îm
bunătățirea predării o aduce și 
materialul didactic, pe care mulți 
profesori l-au folosit larg la lecții. 
La școala din Vasilați, de exem
plu, s-q amenajat o colecție de 
plante agricole repartizate pe gru
pe (grupa plantelor rădăcinoase 
și cu tubercule, grupa cerealelor, 
grupa plantelor uleioase etc.).

La școala din Radovanu se folo
sesc ca materiale intuitive pentru 
lecțiile de zootehnie chiar animale
le sectorului zootehnic al gospodă
riei colective, în cadrul căreia ele
vii execută diferite lucrări.

In ceea ce privește îmbunătățirea 
conținutului științific al lecțiilor ce 
vor fi predat© în trimestrul III, s-a 
găsit un procedeu foarte eficace 
pentru completarea cunoștințelor 
de specialitate ale profesorilor. Ți- 
nîndu-se seama de faptul că în 
această perioadă la clasa a Vll-a 
se predau cunoștințe despre ma
șini agricole și tractoare, s-a orga
nizat o vizită documentară la 
S.M.T. din Budești, unde au fost 
aranjate din vreme, în acest scop, 
toate mașinile prevăzute în progra
ma clasei a Vll-a. Ascultînd expli
cațiile date la fiecare mașină de 
către inginerul mecanic al stațiu
nii, profesorii nu numai că s-au 
documentat asupra mașinilor agri
cole in general, dar au avut și 
prilejul să cunoască tipurile cele 
mai moderne de mașini, modul lor 
de funcționare, progresele tehnicii 
în acest domeniu.

Pentru documentarea lor asupra 
organizării, evidenței și retribuirii 
muncii în gospodăria agricolă co
lectivă, profesorii s-au deplasat la 
G.A.C. Valea Roșie, unde au stu
diat fișele, carnetele și registrele 
de evidență ale acesteia.

La fel s-a procedat și cu docu
mentarea cadrelor didactice asupra 
problemelor de zootehnie care se 
predau în trimestrul III în clasa a 
Vl-a. Profesorii au ascultat cu mult 
interes explicațiile date de ingine
rul zootehnist la sectoarele 
creștere a bovinelor, porcinelor 
ovinelor, precum și explicațiile 
lative la hrana animalelor.

La gospodăria agricolă de stat 
din Budești-Neqrești, cadrele di
dactice, împărțite pe grupe, au 
executat o lucrare practică model 
de pregătire și fasonare a oortal- 
toilor la vița de vie.

Cele două zile ale consfătuirii de 
la Budești au dovedit cadrelor di
dactice însemnătatea documentării 
pedagogice ș| științifice pentru cu
noașterea căilor care duc la con
tinua îmbunătățire a predării.

S. P.

de 
Și 

re-
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1 Manifestări i
| artistice
§ Programul etapei ra-

Ș

- tonale a concursului al s
= VI-lea al formațiilor ar- =
S tistice de amatori era pe =
= sfîrșite. Pe scena sălii
J de festivități a Palatu- =
= lui pionierilor echipe
ș cunoscute din raionul £
§ Lenin. cu îndelungată
ș activitate în mișcarea
= artistică de amatori, de- =
= monstraseră buna lor
= pregătire, faptul că au ȘE
ș atins un nivel artistic =
ș mai ridicat decît în
ș toate concursurile an- =
1 terioare. Membrii juriu- =
B lui iși conturaseră, în =
= mare, opinia. Cea mai =
= mare parte a echipelor =
= le erau, de altfel, cu-
= noscute, așa că urmă- =
= reau mai ales progresele =
z înregistrate de acestea =
= în ultima vreme. Spec- =
= tatorii făceau prono- E=
ș sticurl. Era aproape Cert =
= că prevederile spec- H
= tatorilor, ale suporteri- g
| lor (pentru că nici pe =
Ș acest teren de întreceri
= suporterii nu lipsesc) se EE
§ vor împlini întocmai.
§ Și totuși, spre sfirși-
= tul întrecerii au fost =
§ răsturnate toate pronos- =
= ticurile. Surpriza a fost
§ adusă de una din echi- =
= pele artistice ale cadre-
s lor didactice cu de- =
ș săvîrșire necunoscută =
= spectatorilor. Este una
J din numeroasele for- =
= mâții pe care învățăto-
§ rii și profesorii le-au
= alcătuit recent în cins-
= ea aniversării a 40 de
= ani de la crearea Parti-
ș dului Comunist din Ro-

mînia.
Spectacolul prezentat

Ș în concurs de corul ca-
= drelor didactice din ra-
g ionul Lenin și care i-a
= adus calificarea în eta-

pa pe Capitală a con-
1 cursului a entuziasmat
= pe spectatori atît prin
€ nivelul interpretării, cît
ș $i prin repertoriul bogat
= de cântece închinate =
ș 'artidului. Cei 200 de =
= coriști, învățători și pro- 1
= fesori, doresc să-și ex- =
B prime și pe această cale
= dragostea pentru partid.
B însuflețite de aceeași =
j dorință, alte cadre di-
J dactice din Capitală au =
B înființat o orchestră n
| simfonică pe lingă clu- |
B bul sindicatelor din în- =
z vățămînt, 4 formații de
B cor mixt pentru 4 voci,
ș cîteva brigăzi artistice
B de agitație. =

★ =
Vești despre felul cum n

_ întâmpină echipele ar-
= tistice din învățămînt i
= cea de a 40-a aniver-
g sare a partidului ne 1
ș parvin din toate colțu- 1
g rile țării. La Roman a
B luat ființă o orchestră
€ a cadrelor didactice
= care, împreună cu co-
B rul (cunoscut în regiu-
_ nea Bacău prin activi-
= tatea Tui rodnică), sus-
= ține spectacole cu pro-
B grame speciale dedicate
ș luptei partidului pentru
g construirea socialismu-
1 lui în patria noastră.
H Sărbătorirea a 40 de

ani de la înființarea
g Partidului Comunist din
§ Romînia este întîmpi-
B nată de membrii echi-
= pelor artistice ale ca-
z drelor didactice din Si-
= biu s> Piatra Neamț
= prin numeroase specta-
ș cole prezentate în orașe
§ și la sate. Numai în ul-
g timul timp corurile, or-
1 chestrele și echipele de
= dansuri din Sibiu și Pia-
| tra Neamț au susținut 6
e concerte publice.

Srcbleme ale școlilor de aria
Invățămîntul artistic elemen

tar și mediu din țara noastră s-a 
dezvoltat puternic în anii pu- 
terii populare, dispunînd astăzi 
de o rețea formată din 48 de 
școli, cuprinzînd peste 14.0(>a de 
elevi. Activitatea acest ir școli 
pune, după cum se știe, proble
me deosebite izvorîte din sarcina 
dublă pe care o au, de a da ele
vilor atît pregătirea școlară de 
cultură generală, cît și pregăti
rea artistică respectivă.

Recent, Ministerul învățămîn- 
tului și Culturii a organizat o 
consfătuire cu directorii școlilor 
de artă din întreaga țară, în care 
au fost amplu analizate nivelul 
actual de desfășurare a Învăță
mîntului artistic, metodele de 
predare folosite și perspectivele 
dezvoltării pe viitor a școlilor de 
artă.

Referatele prezentate cu acest 
prilej de către directorul Școlii 
medii de muzică și arte plastice 
din Timișoara, directorul Școlii 
elementare de arte din Deva și 
directorul Școlii elementare de 
artă nr. 2 din București, precum 
și discuțiile largi purtate în ju
rul acestor referate au pus în 
lumină succesele importante ale 
acestui învățămînt, munca plină 
de roade desfășurată de cadrele 
didactice din școlile de artă — 
în majoritate artiști in plină ma
turitate și cu o bogată experiență 
pedagogică. în consfătuire s-a 
subliniat în același timp că mun. 
ca de predare, metodica lecțiilor 
de specialitate au rămas în urma 
cerințelor desfășurării la cel mai 
înalt nivel a învățămîntului ar
tistic. Aceasta se datorește atît 
schimbului de experiență insu
ficient între cadrele didactice din 
aceste școli și slabei popularizări 
a metodelor folosite de profeso
rii fruntași, cît și nivelului ne
satisfăcător al activității edito
riale pe tărîm didactic desfășu
rată de Editura muzicală. Astfel, 
s-a arătat printre altele că Edi
tura muzicală a oprit în mod 
nejustificat editarea unei meto
de originale de vioară după a- 
pariția primului volum, silind 
profesorii de specialitate să pre
dea în continuare după metode 
învechite.

Din consfătuire a reieșit că în 
urma trecerii școlilor de artă la 
sfaturile populare, secțiile de în-

Cone urs
•

Institutul pedagogic de 5 ani din 
Timișoara anunță scoaterea la 
concurs a postului de lector la dis
ciplina de filologie romanică și 
curs special de limba romînă, ca
tedra de limba romînă, facultatea 
de filologie, poziția 3 din statul de 
funcțiuni.

Pentru a participa la concurs 
candidații interesați urmează să 
depună în termen de o lună de la 
publicarea prezentei o cerere adre
sată Institutului pedagogic de 5 
ani din Timișoara, Bd. Pîrvan nr. 4, 
Cererea va fi însoțită de urmă
toarele acte : copie legalizată de 
pe actele de studii; lucrările știin
țifice ale candidatului în trei exem
plare ; certificat de caracterizare a 
activității profesionale și sociale a 
candidatului, eliberat de instituția 
în care acesta iși are funcția de 
bază; memoriul de activitate di- 
dactico-științifică semnat de candi
dat; autobiografie.

Data desfășurării concursului va 
fi anunțată ulterior.

PRECIZARE
în numărul 609 din 24 a- 

prilie a.c. al „Gazetei In- 
vățămîntului", în care sînt 
oublicate normele cu pri
vire la organizarea și des
fășurarea examenului de 
maturitate la școlile de 
cultură generală și a exa
menului de stat la școlile 
și institutele pedagogice de 
învățători — ultima parte 
a paragrafului al II-lea 
din coloana a IV-a de la 
pagina 7 se va citi : „Can
didații de la institutele pe
dagogice de învățători vor 
da, în aceeași zi și la ace
eași oră, lucrarea scrisă în 
limba romînă (gramatică). 
în loc de : „lucrare scrisă 
la pedagogia preșcolară", 
cum greșit a apărut. 

vățămînt și cultură ale acestora, 
in marea lor majoritate, s-au în
grijit de buna lor funcționare, au 
dat atenție îndrumării activității 
lor. Nu același lucru se poate 
spune însă despre secțiile de în
vățămînt și cultură ale regiuni
lor Iași și Suceava care au negli
jat școlile de artă, nu le-au aju
tat să-și rezolve problemele.

Pentru îmbunătățirea metode
lor de predare în școlile de artă 
și pentru generalizarea experien
ței pozitive a cadrelor didactice 
fruntașe din aceste școli s-au or
ganizat în cadrul consfătuirii 
cîteva lecții deschise, predate de 
cadrele didactice cele mai expe
rimentate de la Școala medie de 
muzică nr. 1 și de la Școala de 
artă plastică din Capitală — care 
se numără printre școlile cu re
zultate deosebit de valoroase în 
pregătirea elevilor. în felul a- 
cesta, participanții la consfătuire 
au putut să desprindă învăță
minte prețioase care, aplicate în 
activitatea tuturor școlilor vor 
determina ridicarea nivelului ca
litativ al procesului instructiv- 
educativ din învățămîntul artis
tic. în același scop al îmbunătă
țirii metodelor de predare s-a 
propus organizarea în timpul va
canței de vară a unor cursuri de 
perfecționare pentru profesorii 
de specialitate din școlile de mu
zică, artă plastică și coregrafie la 
care să predea profesori din in
stitutele superioare de artă, pre
cum și organizarea schimbului

Oii m p i a d a
de matematică și fizicâ

La 25 aprilie s-a în
cheiat unul din con
cursurile tradiționale 
ale școlii noastre, de 
mare importanță pentru 
instruirea și educarea 
comunistă a tineretului 
școlar — olimpiada de 
matematică și fizică.

Trebuie să remarcăm, 
mai intii, participarea 
la olimpiadă a unui nu
măr sporit de elevi 
față de anii precedenți, 
precum și bunele rezul
tate obținute in cadrul 
ei. Acest fapt ilustrează 
grăitor progresul con
tinuu al învățămîntului 
nostru, îmbunătățirea 
calității predării mate
maticii și fizicii în șco
lile de cultură generală, 
pedagogice, profesionale 
și tehnice, interesul 
crescînd al elevilor pen
tru însușirea temeinică 
a cunoștințelor, pricepe
rilor și deprinderilor la 
aceste obiecte, care au 
un rol deosebit de în
semnat în formarea ba
zelor concepției științi- 
fice-materialiste despre 
lume, în lărgirea ori

Premianti ai Olimpiadei

de experiență între profesorii cu 
aceeași specialitate.

O atenție deosebită a fost a- 
cordată, în cadrul discuțiilor pur
tate la consfătuire, problemelor 
privitoare la înlăturarea supra
încărcării elevilor din școlile de 
artă, întrucît elevii acestor școli 
sînt — prin însăși natura planu
rilor de învățămînt — solicitați 
la mai multe eforturi decît elevii 
școlilor obișnuite, trebuind să 
studieze paralel cu disciplinele 
de cultură generală și discipline 
teoretice de specialitate ca și di
ferite instrumente. S-a cerut ca 
ei să fie programați cu multă 
grijă la spectacolele, recitalurile, 
și expozițiile organizate de școală 
— manifestări care îndeplinesc 
un rol pozitiv numai dacă cu
prind lucrări prevăzute de pro
grama școlară pentru anul res
pectiv și deci nu solicită elevu
lui decît un studiu de cizelare. 
Cel mai bun loc de organizare a 
spectacolelor și expozițiilor — s-a 
arătat în consfătuire — îl consti
tuie cluburile și colțurile roșii 
din fabrici și uzine sau căminele 
culturale de la sate, deoarece pa
ralel cu verificarea posibilităților 
artistice ale viitorilor muzicienii 
artiști plastici, balerini, manifes
tările organizate aici aduc o con
tribuție însemnată la educația 
artistică și estetică a maselor de 
oameni ai muncii.

Pe ordinea de zi a consfătuirii 
a figurat și discutarea măsurilor 

zontului politehnic al 
elevilor.

Astfel, la etapa loca
lă a olimpiadei au par
ticipat 39.000 elevi. Pen
tru etapa regională a*  
reușit să se califice pes
te 6.500 elevi, iar pen
tru etapa finală 343 e- 
levi. Desfășurarea eta
pei finale a crăîc: ei 
majoritatea concurențe
lor au avut o foarte 
bună pregătire, iar unii 
dintre ei chiar un nivel 
de cunoștințe excepțio
nal. Acest lucru se re
flectă în rezultatele o- 
limpiadei, cu care pe 
drept cuvînt școlile se 
pot mîndri. S-au acordat 
astfel 8 premii I, 17 pre
mii II, 27 premii III și 
37 mențiuni. Aceasta 
înseamnă că 89 de elevi, 
adică peste o pătrime 
din participanții la etapa 
finală, au fost distinși 
cu premii și mențiuni.

Rezultatele obținute 
de elevi în cadrul olim
piadei, începînd cu eta
pa locală și încheind cu 
etapa pe țară, au de
monstrat sîrguința, con-

șziinciaz-.tatea perseve
renta f. pusiunea pentru 
studiul UMfeiMticii și

Majoritatea partici- 
penților la etapa finală 
m dovedit o temeinică 
Însușire ■ temelor pre
văzute t» programele 
școlare și o remarcabilă 
îndemnare de calcul, 
ilecenxea sau optica on- 
dulatorie, algebra sau 
geometria analitică, s-au 
dovedit a fi in aceeași 
măsură cunoscute concu- 
renților la faza finală. 
Acest lucru a reieșit încă 
de la corectarea lucră
rilor scrise. Dar mai a- 
les în cadrul examinării 
orale la matematici și 
a lucrărilor practice și 
examenului oral la fi
zică.

Temeinica pregătire a 
elevilor este însă în pri
mul rînd urmarea fi
rească a activității stă
ruitoare și de un înalt 
nivel calitativ desfășu
rată de profesorii de 
matematică și fizică 
din școlile noastre, care 
au pregătit în mod te

în vederea încheierii cu succes a 
anului școlar 1960—1961 și a re
crutării viitorilor elevi. S-a in
sistat în mod deosebit asupra ne
cesității ca examenele de în
cheiere a anului școlar să con
stituie o verificare aprofundată 
a cunoștințelor și deprinderilor 
artistice dCblndite de elevi.

Consfătuirea a evidențiat creș
terea necontenită a eficacității 
acțiunilor de popularizare și de
pistare a , elementelor talentate, 
întreprinse de către majoritatea 
școlilor de artă. Astfel,' Școala de 
coregrafie din Cluj a organizat 
în diferite orașe și sate, în vede
rea recrutării viitorilor elevi, 
spectacole de balet ale elevilor 
în urma cărora profesorii de spe
cialitate exarninează și selecțio
nează elevii talentați din școlile 
localității respective. Peste zece 
mii de copii din cele mai dife
rite localități și regiuni au fost 
examinați anual de către profe
sorii acestei școli, în vederea se
lecționării elementelor celor mai 
talentate.

Desfășurată’ sub semnul îmbur 
nătățirii: calității procesului de 
învățămînt, consfătuirea cadrelor 
de conducere din școlile de artă 
s-a dovedit deosebit de fructu
oasă, determinînd un nou avînt 
în creșterea Viitoarelor cadre 
ale mișcării noastre artistice.

Al. C.

meinic și sistematic e- 
lerii. împărtășindu-le eu 
dragoste cunoștințele lor 
și insuflindu-le intere
sul și pasiunea pentru 
studiu. Un cuvînt de 
laudă pentru buna pre
gătire a elevilor lor, se 
cuvine în mod deosebit 
școlilor medii ^Mihai 
Viteazul' și JD. Cante- 
mir*  din București, ca 
și unor școli medii di» 
Timișoara, Brașov, Bu
zău și unor școli profe
sionale din Timișoara, 
Sighișoara, Sibiu și Iași.

Rezultatele dobîndite 
de participanți la olim- 
piada din acest an do
vedesc recunoștința ti
neretului nostru față de 
minunatele condiții cre
ate tineretului studios 
de Partidul Muncitoresc 
Romîn. dovedesc că ele
vii și cadrele didactice 
au știut să întimpine 
cea de a 40-a aniversare 
a partidului cu noi suc
cese în însușirea științei.

P. Vîicu
director in M.I.G,



Teme pentru viitoarele sesiuni ale lecturilor pedagogice
Spre a veni în ajutorul celor ce vor să se 

pregătească pentru sesiunile regionale și 
pentru cea de a IV-a sesiune centrală a 
„lecturilor pedagogice", care vor avea loc în 
anul 1962, publicăm mâi jos tematica aces
tora, elaborată de Institutul de științe peda
gogice. Menționăm că tematica nu este obli
gatorie pentru participanții la „lecturi". Ca
drele didactice sînt libere să-și aleagă din 
temele propuse pe acelea care corespund în 
cea mai mare măsură, experienței acumulate 
de ele în munca de instruire și educare a 
elevilor, după cum pot să trateze și altele 
noi. Se recomandă însă ca învățătorii și pro
fesorii să se îndrepte cu precădere spre te
mele cele mai actuale, mai strîns legate de 
viață, de producție, de desăvîrșirea construc
ției socialiste în patria noastră.

I. EDUCAȚIA ÎN SPIRITUL MORALEI 
PROLETARE

Cum educ elevii în spiritul patriotismului și 
al internaționalismului socialist : a) în cadrul 
lecțiilor; b) în cadrul activităților în afară 
de clasă și extrașcolare; c) în cadrul orga
nizațiilor de copii și tineret; d) în familie.

Educația ideologică-politică în procesul de 
învățămînt și în familie.

Formarea bazelor concepției materialist
dialectice a elevilor în școală și în familie.

Rolul și importanța predării marxism- 
leninismului în formarea concepției științifice 
a elevilor.

însușirea de către elevi a elementelor de 
marxism-leninism — un puternic mijloc de 

^.educare comunistă.
Educația ateist-științifică în școală și în fa- 

milie.
Din experiența mea în educarea elevilor în 

spiritul ideilor păcii, al respectului reciproc 
și înțelegerii între popoare.

Din munca mea privind organizarea și edu
carea colectivului de elevi.

Cum educ elevii în spiritul dragostei și al 
interesului pentru muncă.

Rolul educativ al instruirii practice a ele
vilor (în ateliere, pe terenul agricol școlar, în 
producție).

Cum educ elevii în spiritul dragostei și al 
interesului pentru muncă și meserie în ca
drul instruirii practice în atelierul-școală și în 
întreprindere (școlile profesionale și tehnice).

Rolul deprinderilor de autodeservire in edu
cația prin

Din experiența dirigintelui (învățătorului) in 
munca de educare a elevilor in spiritul disci
plinei conștiente.

Formarea deprinderilor de comportare civi
lizată la copiii din grădiniță și la elevii din 
primele clase.

Cum educ elevii în spiritul respectului față 
de avutul obștesc.

Contribuția activității pionierești la organi
zarea și educarea colectivului de elevi.

Cum realizez unitatea dintre teorie și prac
tică în tratarea diferitelor obiecte de învă- 
țămînt

Preocuparea pentru puritatea ideologică a 
lecțiilor.

Oglindirea actualității social-politice la lecții.
Din experiența mea în munca de conducere 

a unității de pionieri în ceea ce privește dez
voltarea inițiativei pionierilor și participarea 
lor activă la viața de organizație (în legătură 
cu obținerea distincțiilor pionierești).

Despre eficiența educativă a activității so- 
cial-utile desfășurate de organizația de pio
nieri sau U.T.M.

Din experiența muncii educative a unei ta
bere pentru pionieri și școlari.

Dezvoltarea multilaterală a elevilor — pre
ocupare de seamă a cadrelor didactice.

Activitățile la libera alegere a copiilor din 
grupa mare.

Activitatea desfășurată în cercurile de la 
casele pionierilor sau palatele pionierilor și 
legătura ei cu munca instructiv-educativă din 
școală.

Colaborarea cadrelor didactice cu organiza
țiile de copii și tineret.

Munca educativă cu copiii de la 3 la 7 ani 
(perioada preșcolară).

Munca educativă cu copiii între 7—9 ani 
(înainte de a deveni pionieri).

Munca educativă a dirigintelui în diferite 
tipuri de școli.

Munca educativă în internat.
Din experiența muncii educative în casele 

de copii.
Din experiența muncii educative în școlile a- 

jutătoare.
Din experiența muncii activului de părinți 

din grădiniță sau școală.
Lectoratul pentru părinți — mijloc impor

tant pentru îmbunătățirea muncii de educare 
a copiilor în familie.

Cum îmi educ copiii (din experiența unui 
părinte).

II. EDUCAȚIE ESTETICĂ ȘI EDUCAȚIE 
FIZICA

Formarea gustului pentru frumosul din viață 
și artă la copiii din grădiniță sau la elevi.

Cum realizez educația estetică a elevilor în 
procesul de învățămînt

Dezvoltarea interesului pentru artă în ge
neral la lecțiile de literatură.

Formarea gustului pentru frumos și a spiri
tului artistic creator în activitatea de instruire 
practică a elevilor școlilor profesionale și 
tehnice.

Mijloace folosite pentru călirea organismu
lui copiilor.

Organizarea și desfășurarea programului de 
cultură fizică în internat

III. PROBLEME ALE LEGĂRII ȘCOLII 
DE VIAȚĂ, DE PRODUCȚIE

Cum am folosit cunoștințele de fizică, chi
mie, științe naturale etc., în cadrul practicii în 
ateliere sau în producție.

Cum am folosit cunoștințele și deprinde
rile căpătate în activitatea din ateliere sau din 
producție în predarea unor obiecte de învă
țămînt (fizică, chimie, științe naturale etc.).

Ce procedee folosesc pentru a face cunoscu
te elevilor problemele tehnicii modeme.

Cum leg predarea chimiei de agricultură.
Cum realizez legătura dintre predarea ana

lizei matematice, geometriei analitice și cerin
țele practicii.

Instruirea practică a elevilor în școlile cu 
instruire în producție. Probleme de organizare 
și de metodică.

Cum am organizat vizitele în unități in
dustriale în legătură cu diferite teme din geo
grafia R.P.R.

Cum organizez excursiile în G.A.S. și 
G.A.C. legate de predarea științelor naturale.

Cum am organizat munca pe terenul școlar 
experimental (și sector zoologic).

Lucrările practice de laborator în predarea 
științelor naturale.

Practica elevilor în întreprinderile indus
triale și agricole (la sfîrșitul anului școlar).

Formarea deprinderilor de muncă prin orele 
de lucru manual și de lucrări practice pe te
renul școlar experimental.

Folosirea metodei demonstrației în cadrul 
instruirii în producție a elevilor.

Cum contribuie munca dusă în cercurile pe 
obiecte la pregătirea elevilor pentru activita
tea practică.

Cum contribuie munca obștească la educa
ția morală a elevilor și la înarmarea lor cu 
deprinderi practice.

Din experiența mea în predarea desenului 
tehnic.

Colaborarea școlii cu întreprinderile în care 
elevii efectuează munca în producție.

Preocuparea dirigintelui pentru orientarea 
profesională a elevilor.

Ce procedee folosesc pentru ca elevii șco
lilor profesionale să cunoască și să-și însu
șească tehnica avansată (în clasă și la in
struirea practică in atelierul-școală și în între
prindere).

Practica în întreprinderile industriale a ele
vilor școlilor profesionale (la sfîrșitul anului 
școlar).

Colaborarea școlii cu întreprinderea în care 
se efectuează instruirea practică în vederea ca
lificării viitorilor muncitori din cadrul școlilor 
profesionale.

Folosirea metodei demonstrației în cadrul 
instruirii practice a elevilor școlilor profesio
nale și tehnice (în atelierul-școală și în între
prindere).

Procedee (metode) folosite pentru evitarea 
(înlăturarea) formării deprinderilor greșite la 
elevi în instruirea practică din școlile profesio
nale și tehnice.

Observații privind corelația dintre planurile 
de învățămînt, programele școlare, manualele 
școlare existente și activitatea în clasă și de 
instruire practică a elevilor în funcție de pe
rioadele de instruire practică.

Organizarea atelierului-școală și metodica 
muncii de instruire practică a elevilor în ate
lierul-școală cu plan de producție.

Particularități metodice ale lecțiilor de in
struire practică în atelierul-școală față de cele 
din întreprindere.

Instruirea practică alternativă — atelier- 
școală și întreprindere.

Procedee ale colaborării profesorului de teh
nologia meseriei cu maistrul-instructor.

Rolul obiectelor de cultură generală și al 
activităților cultural-educative în pregătirea 
multilaterală a elevilor din școlile profesionale 
și tehnice.

IV. PROBLEME METODICE ȘI DE CON
ȚINUT PRIVIND ÎMBUNĂTĂȚIREA 

PROCESULUI DE ÎNVĂȚĂMÎNT

Cum asigur însușirea temeinică a cunoștin
țelor de către elevi.

Procedee folosite pentru activizarea clasei.
Din experiența muncii mele pentru preîn

tâmpinarea rămînerii în urmă la învățatul ă a 
elevilor.

Organizarea și metodica muncii indepen
dente a elevilor (în cadrul activităților din 
clasă și în afară de clasă).

Procedee de formare a deprinderilor de 
muncă cu manualul.

Greșeli tipice; măsuri pentru prevenirea 
și înlăturarea lor.

Cum realizez predarea intuitivă.
Folosirea materialului audio-vizual la lecții.
Din experiența mea în legătură cu verifica

rea și aprecierea cunoștințelor și deprinderi
lor elevilor.

Organizarea și metodica desfășurării lecții
lor de repetare la sfîrșit de temă, capitol, tri
mestru.

Metodica lucrărilor scrise trimestriale.
Cum am planificat și organizat activitatea 

instructiv-educativă pentru a evita supraîncăr
carea elevilor.

Pregătirea și desfășurarea lecțiilor — mijloc 
important de prevenire a supraîncărcării ele
vilor.

Înlăturarea supraîncărcării elevilor prin or
ganizarea judicioasă a muncii lor indepen
dente.

Procedee pentru explicarea cuvintelor noi 
(la limba romînă în școala cu secții cu mai 
multe limbi de predare, la limba rusă și la alte 
limbi străine).

Exerciții lexicale și gramaticale în predarea 
limbilor străine la diferite clase.

Cum formez la elevii din școala cu secții 
cu mai multe limbi de predare gustul pentru 
deprinderea de a citi operele literaturii roinîne 
în original.

Metodele folosite pentru realizarea unei ex
primări corecte orale și scrise a elevilor (la 
limba romînă, la limba maternă — la școlile 
în limbile naționalităților conlocuitoare — la 
limbi străine).

Organizarea și controlul lecturii în afara 
clasei.

Studiul limbii operelor literare în cadrul 
predării lecturii literare (la clasele V—VII) și 
a istoriei literaturii romîne (la clasele VIII— 
XI și în școlile pedagogice).

Formarea noțiunilor gramaticale la elevii 
din clasele I—VII pe baza sistemului concen
tric de predare.

Mijloace de împletire a cunoștințelor teore
tice de gramatică cu practica vorbirii și scrie
rii corecte.

îmbogățirea vocabularului elevilor pe baza 
practicii în producție.

Stimularea aptitudinilor literare creatoare 
ale elevilor.

Folosirea cunoștințelor de limba romînă 
(maternă) în predarea- limbilor străine (ro
mînă).

Căile de dezvoltare a exprimării orale și 
scrise a elevilor în cadrul predării limbii ro
mîne în școlile cu secții cu mai multe limbi 
de predare.

Căile de fixare și îmbogățire a vocabularu
lui elevilor în cadrul predării limbilor străine.

Metodica predării textelor cu conținut lite
rar în cadrul orelor de limba romînă.

Metodica predării lecțiilor de expunere- 
compunere la elevii de vîrstă școlară mică.

Cum valorific aspectul educativ al noțiuni
lor și cunoștințelor de matematică.

Metodica rezolvării problemelor.
Conținutul și rezolvarea problemelor tehnice 

în cadrul predării matematicii.
Principii de întocmire a culegerilor de pro

bleme la matematică.
Cum realizez caracterul combativ al lec

țiilor de economie politică și socialism știin
țific.

Folosirea literaturii beletristice la lecțiile de 
istorie, constituție, economie politică, socia
lism științific, geografie.

Folosirea operelor clasicilor marxism-leninis- 
mului și a documentelor de partid la lecțiile 
de economie politică și socialism științific.

Studierea istoriei locale în cadrul cursului 
de istorie.

Rolul excursiilor și vizitelor în predarea și 
înțelegerea noțiunilor de istorie, geografie, 
științele naturale.

Studierea ținutului natal.
Cum am organizat munca pe terenul geo

grafic.
Munca cu harta în diferite clase.
Formarea noțiunilor științifice la elevi prin 

predarea concentrică a științelor naturale.
Din experiența mea în predarea fiziologiei 

omului în lumina învățăturii lui I. P. Pavlov.
Experiențele la chimie (fizică) în școala de 

cultură generală
Legarea cunoștințelor de psihologie (logică) 

de activitatea elevilor.
Lecția-instructaj, mijloc de instruire în pro

ducție.
Cum realizez legătura ' dintre obiectul pe 

care-1 predau și celelalte obiecte de învăță
mînt.

Organizarea și pregătirea elevilor pentru 
trecerea normelor G.M.A. și F.G.M.A.

Din experiența predării desenului (muzicii) 
în grădiniță, în școală.

Metode și procedee folosite în vederea pre
gătirii elevilor clasei a Xl-a pentru examenul 
de maturitate.

Cum realizez legătura dintre activitatea în 
afară de clasă și extrașcolară și sarcinile in- 
structiv-educative ale obiectului pe care-1 pre
dau.

Din activitatea cercului de elevi pe școală 
(la diferite obiecte).

Organizarea și desfășurarea unei serate li
terare în școală.

Educația muzicală în cele 3 grupe de copii 
din grădiniță.

Munca de pregătire a copiilor din grupa 
mare în vederea, trecerii în clasa I-a a școlii 
elementare.

Activitățile de confecții și construcții în cele 
trei grupe de copii din grădiniță.

V. TEME SPECIALE PENTRU INVAȚA- 
MÎNTUL SERAL

Particularitățile metodice ale lecțiilor în 
școlile serale.

Specificul muncii în clasele cu elevi cu 
pregătire inegală.

Procedee de îndrumare a studiului indivi
dual al elevilor din școala serală prin lecții și 
consultații.

Pregătirea politehnică a profesorului care 
lucrează în învățămîntul seral și realizarea le
găturii dintre cunoștințele predate în lecții și 
munca profesională a elevilor din școala 
serală.

Cum dezvolt exprimarea orală și scrisă a 
elevilor din școala serală.

Organizarea și controlul compunerilor în 
școala serală.

Cum realizez sarcinile muncii educative cu 
tinerii și adulții din școlile serale.

Conținutul muncii dirigintelui în școala se
rală.

Orele de dirigenție în școala serală.
VI. PROBLEME DE PSIHOLOGIE 

PEDAGOGICĂ ȘI DE IGIENĂ 
A PROCESULUI INSTRUCTIV-EDUCATIV

Procedee folosite pentru cunoașterea și tra
tarea individuală a elevilor în procesul de 
învățămînt.

Procesul formării reprezentărilor și noțiu
nilor de bază în cadrul diferitelor obiecte de 
învățămînt.

Cum am contribuit la dezvoltarea gîndirii 
logice a elevilor

Formarea deprinderilor de muncă intelec
tuală și a deprinderilor practice în procesul 
de învățămînt.

Educarea interesului elevilor pentru învă
țătură și pentru lărgirea orizontului lor cul
tural.

Dezvoltarea imaginației creatoare a preșco
larilor sau a elevilor în procesul de învăță
mînt.

Din experiența formării laturii voliționale a 
caracterului preșcolarilor sau elevilor: comba
terea aspectelor negative.

Din experiența colaborării medicului școlar 
cu cadrele didactice și cu părinții în vederea 
creării unui regim just pentru elevi.

Cum mă preocup de igiena școlară și extra
școlară a elevilor din clasa mea (din expe
riența educatoarei, a învățătorului, a dirigin
telui sau a medicului).

Rolul tehnicii securității și al protecției 
muncii în procesul instruirii practice a ele
vilor.

VII. PROBLEME DE DEFECTOLOGIE

Din experiența muncii cu copiii care au de
fecte de pronunțare, citire și scriere.

Din experiența muncii instructiv-educative 
cu copiii surdo-muți în perioada pregătitoare.

Munca în afară de clasă pentru dezvoltarea 
vorbirii elevilor surdo-muți sau orbi.

Educația prin muncă și pregătirea profesio
nală în școlile pentru copiii orbi, surdo-muți 
sau oligofreni.

Metodele de muncă în școlile ajutătoare în 
vederea pregătirii elevilor pentru activitatea 
practică.

Metodele și conținutul muncii logopedului 
cu copiii de vîrstă antepreșcolară și preșcolară.

Forme de legătură între logoped, învățător 
și familie.
VIII, PREGĂTIREA ȘI PERFECȚIONAREA 
CADRELOR DIDACTICE; MUNCA DE 

ÎNDRUMARE ȘI CONTROL
ÎN ÎNVĂȚĂMÎNT

Experiența mea în predarea metodicilor în 
școala pedagogică (institut).

Organizarea, desfășurarea și rezultatele di
feritelor forme de practică pedagogică.

Organizarea cabinetului pedagogic în școala 
pedagogică (institut); conținutul activității și 
metodele de muncă.

Legătura școlilor pedagogice (institutelor) 
cu absolvenții lor; studierea muncii tinerilor 
învățători.

Cum mă pregătesc pentru lecție.
Din munca mea de director de școală.
Organizarea și controlul muncii educative 

în școală.
Activitatea directorului pentru formarea co

lectivului pedagogic.
Organizarea și conținutul muncii consiliului 

pedagogic.
Organizarea și conținutul muncii cercurilor 

metodice și a comisiilor pe obiecte în școală.
Organizarea, îndrumarea și controlul muncii 

instructiv-educative în școlile profesionale și 
tehnice.

Procedee folosite în ridicarea nivelului pro
fesional și a măiestriei pedagogice a profeso
rilor și maiștrilor-instructori în școlile profesio
nale și tehnice.

Din activitatea cercurilor pedagogice și a 
cabinetului pedagogic raiojial.

Din experiența muncii secției de învăță
mînt orășenești, raionale sau regionale-

Din experiența muncii sindicale în școli.
Cum am coordonat activitatea cadrelor di

dactice în scopul prevenirii și înlăturării su
praîncărcării elevilor. (Din experiența unui di
riginte, a unui director de școală, a unui cabi
net pedagogic, a unei secții de învățămînt și 
cultură).

IX. DIN ACTIVITATEA 
SOCIAL-CULTURALA A CADRELOR 

DIDACTICE
Contribuția cadreloi didactice din comună 

(oraș, raion, regiune) la transformarea socia
listă a agriculturii.
• Activitatea cadrelor didactice pentru ridi
carea culturală a satelor.

Rolul educatoarei sau al învățătorului în 
afară de grădiniță sau școală.

învățămîntul ideologic, un important ajutor 
în ridicarea pregătirii profesionale.

X. VALORIFICAREA MOȘTENIRII 
PEDAGOGICE PROGRESISTE 

A TRECUTULUI
Monografia școlii în care lucrez.
Monografia unui pedagog progresist (din 

raionul sau regiunea respectivă).
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In lumen capitalului 
Masele luptă 
pentru libertăți democratice

Alături de toți oamenii muncii din țările capitaliste, învățătorii și 
profesorii desfășoară larg drapelul luptei pentru drepturi democratice, 
pentru îmbunătățirea condițiilor de învățămînt, pentru bunăstare și 
pace. Din Anglia pînă în Japonia, din S.U.A. pînă în Italia — în 
întreaga lume capitalistă această luptă cunoaște o amploare crescîndă.

Ca un val s-au ridicat la grevă membrii sindicatului învățătorilor 
și profesorilor din Franța în această săptămînă, mergând mînă în 
mînă cu cei 12 milioane de oameni ai muncii pentru a protesta îm
potriva puciului întreprins de generalii ultracolonialiști în Algeria. 
Totodată se intenționează organizarea „grevei examenelor", ca replică 
la situația grea la care este condamnat corpul didactic în Franța. 
Revista „Paris Match", ale cărei convingeri sînt departe de a fi de
mocratice, a consacrat o amplă anchetă situației școlii franceze, de 
care presa democrată s-a ocupat pe larg. „Copiii noștri — scrie revistă 
cu amărăciune — vor să se instruiască, dar se face coadă în fața 
așezămintelor școlare arhiaglomerate în care profesorul este o per
soană din ce în ce mai rară". Revista recunoaște de asemenea că pro
fesorul devine „o persoană din ce în ce mai puțin competentă, de
oarece dificultățile de recrutare fac din corpul didactic unul din acele 
regimente decimate cu care se completează efectivele pentru a le 
expedia în gura tunurilor înainte de a-și fi terminat instruirea", Con
cluzia la care ajunge „Paris Match" este pe drept cuvînt alarmantă î 
„Lumea modernă se construiește cu inteligență, iar carența statului 
riscă fă facă din Franța, în următorii ani, o țară slab dezvoltată dini 
punct de vedere intelectual".

Dincolo de Canalul Mînecii, în insulele britanice, numeroși pro
fesori și învățători s-au încadrat în marile demonstrații și mitinguri 
de protest care au avut loc în ultima vreme împotriva sosirii unor 
submarine americane înzestrate cu rachete în golful Holy Loch. Aces
tea nu sînt unicele manifestări ale cadrelor didactice engleze. Să 
amintim că nu de mult, în luna martie, a avut loc la Central Hali 
(Westminster Londra) o întrunire la care au participat 6.000 de învă
țători englezi care au cerut guvernului majorarea salariilor. Luînd cu
vântul la această întrunire, Thomson, fostul președinte al Asociației 
naționale a învățătorilor, care are aproximativ 23.000 de membri, a 
subliniat că învățătorii cu familii numeroase au o situație deosebit 
de grea. Pentru dificultățile prin care trec cadrele didactice în Anglia 
este caracteristic faptul că meseria de învățător și profesor nu este 
îmbrățișată de un număr suficient de oameni pentru a acoperi postu
rile din învățămînt. Potrivit datelor presei engleze în prezent se re
simte lipsa a aproximativ 60.000 de cadre didactice în școlile elemen
tare precum și în școlile medii. După cum scrie ziarul „Times", din 
cauza lipsei de profesori sute de mii de copii în vîrstă de 15 sau 
16 ani pleacă din școală neposedînd nici pe departe cunoștințe su
ficiente.

în marginea răsăriteană a marelui continent asiatic, în Japonia, 
învățătorii și profesorii dețin un loc important în acțiunile împotriva 
remiiitarizării. Ei îmbină lupta împotriva introducerii de manuale în 
care este proslăvită politica imperialistă din trecut a Japoniei cu 
participarea directă la luptă menită să împiedice repetarea acestei 
politici nefaste. Grevele învățătorilor și profesorilor japonezi nu au 
numai un caracter economic, ci reprezintă și manifestări politice, me
nite să contribuie la prevenirea noii catastrofe naționale care s-ar 
produce dacă de la bazele americane amplasate pe insulele japoneze 
ar porni o agresiune care ar atrage inevitabil o ripostă.

Pentru situația corpului didactic din Japonia este desigur semni
ficativ faptul că 60—80 la sută din învățătorii și profesorii acestei 
țări trebuie — chiar potrivit datelor oficiale — să caute cîștiguri su
plimentare pentru a putea trăi. Publicistul japonez Joshio Nakano 
a publicat un articol în care arată că unui profesor îi este imposibil 
«ă trăiască din salariul primit. Nici cadrele didactice din învățămîntul 
superior nu au o situație privilegiată. Acest lucru reiese clar dintr-o 
statistică apărută în presa japoneză care indică faptul că, din cauza 
salariilor mizere, 500—600 de profesori părăsesc anual instituțiile de 
învățămînt superior. La fel de semnificativ este și faptul că, deși 
273.000 de absolvenți din 1960 ai instituțiilor japoneze de învățămînt 
superior nu au găsit de lucru, puțini dintre ei au ales cariera didac
tică, preferind alte îndeletniciri.

In toa'e țările capitaliste profesorii și învățătorii acționează pen
tru schimbarea vieții la care sînt condamnați în condiții cînd înar
marea are prioritate față de dezvoltarea învățămîntului.

Cu totul alta este situația învățămîntului în țările socialiste. 
Acest adevăr este confirmat și de o socoteală cît se poate de simplă. 
O statistică engleză indica că în Anglia se cheltuiesc 17 lire sterline 
pe cap de locuitor pentru învățămînt, ceea ce într-o țară capitalistă 
constituie un adevărat record. Aceeași statistică adăuga însă că în Uni
unea Sovietică se cheltuiesc 43 lire sterline pentru învățămînt pe cap 
de locuitor.

Sînt cunoscute văicărelile presei occidentale după succesul excep
țional obținut de Uniunea Sovietică prin trimiterea lui Iuri Gagarin 
în Cosmos ; sînt cunoscute și reproșurile serioase care se aduc guver
nelor occidentale pentru că nu acordă suficientă atenție învățămîn
tului. Ziarul englez „Times" s-a plîns adeseori de faptul că lipsurile 
din domeniul învățămîntului englez influențează negativ economia. 
„Times" scria: „Rusia a devenit un exemplu clasic în ceea ce pri
vește succesele care se pot obține în domeniul învățământului într-o 
scurtă perioadă. După o dezvoltare fără precedent a învățămîntului, 
oamenii de știință și inginerii au ridicat Rusia în primul rînd al pu
terilor industriale". Ziarul „Times" menționează date comparative în 
legătură cu numărul studenților din instituțiile de învățămînt supe
rior din Anglia și Uniunea Sovietică în anii 1930—1931 și 1959—1960. 
Din aceste date reiese că în această perioadă numărul studenților din 
U-R.S.S. a crescut aproximativ cu 700 la sută, atingînd cifra de 
2.260.000 oameni. In Anglia creșterea a fost de numai 116 la sută, 
iar numărul studenților se ridică la 103.000 persoane.

Elocventă comparație !
Zânei Florea

Școala în Polonia de azi
Ca și în țările socialiste surori, 

în Polonia populară școala, prin
cipalul izvor de cadre pentru 
construcția socialistă, este in pli
nă dezvoltare.

Prin grija partidului și guver
nului școala de azi a Poloniei se 
deosebește radical de școala din 
vremea cînd la cîrma țării erau 
capitaliștii. Guvernele burgheziei 
erau conduse în politica școlară 
de interesele egoiste de clasă ale 
exploatatorilor, interese care se 
opuneau total dezvoltării țării și 
culturii naționale. Așa se face că 
în anul 1937, de pildă, aproxima
tiv un milion de copii de vîrstă 
școlară nu au putut urma cursu
rile, iar din cei care au avut po
sibilitatea să urmeze școala doar 
25 Ia sută au putut termina 7 
clase. Desigur, lipsa de grijă a 
guvernelor burgheze pentru dez
voltarea școlii lovea nu în copiii 
provenîți din păturile avute, ci 
în fiii muncitorilor și țăranilor 
muncitori.

Cît despre învățămîntul secun
dar, acesta era apanajul burghe
ziei și moșierimii. Abia 4 la sută 
din cei ce urmau școala secun
dară de cultură generală erau de 
origină muncitorească. Taxele și 
cerințele mari ce se impuneau 
părinților puneau bariere grele 
în calea familiilor sărace atunci 
cînd era vorba să-și trimită 
copiii la astfel de școli.

Cu totul alta este situația în
vățămîntului din Polonia popu
lară. Lupta neobosită a partidu
lui pentru dezvoltarea învăță
mîntului nou, pentru fundamen
tarea lui pe principii progresiste 
a făcut ca școala să devină un 
bun al maselor. Creșterea consi
derabilă a rețelei școlilor de 7 
ani a dat tuturor copiilor de 
vîrstă școlară posibilitatea să în
vețe carte. Ca urmare, în acest 
an școlar aproape 99 la sută din 
copiii de la 7 la 13 ani au urmat 
cursurile școlilor elementare.

Dezvoltarea economiei națio
nale în anii regimului democrat- 
popular, introducerea tehnicii 
moderne în întreprinderi au pus 
în fața școlii sarcina de a pregăti 
muncitori cu un nivel de cunoș
tințe teoretice și practice ridicat, 
care să dea tinerilor intrați în 
producție posibilitatea să rezolve 
cît mai bine sarcinile ce Ie au 
pe locul de muncă. în acest scop, 
se acordă o deosebită atenție în
vățămîntului profesional, adevă
rată pepinieră de cadre pentru 
cele mai variate sectoare ale 
economiei.

în anii puterii populare, nu
mărul școlilor profesionale de 
diverse tipuri s-a triplat față 
de anul 1937/38, acestea a- 
vind in general durata de 3 
ani și școlarizând absolvenți a 7

clase elementare. Dacă în trecut 
școlile profesionale pregăteau, 
în marea lor majoritate, munci
tori pentru sectorul comerț-arti- 
zanat, astăzi cele mai multe din 
ele sînt profilate pentru con
strucții, industria chimică și me
talurgică, energetică, industria 
alimentară, transport.

Grija cu care statul polonez și 
întregul popor urmăresc dezvol
tarea școlii se reflectă clar în 
investițiile ce se fac an de an 
pentru nevoile învățămintulut în 
ultimul cincinal, de pildă, au fost 
înălțate 3200 construcții școlare, 
insumind 22.000 săli de clasă. 
Statul alocă anual pentru invă- 
țămint și știință aproape 9 la 
sută din buget. Pentru un elev 
de școală elementară s-au chel
tuit, în anul 1959 1173 zloți, pen
tru un elev de școală medie 
2622 zloți, pentru un elev de 
școală profesională 3624 zloți, 
pentru un elev de școală tehnică 
3889 zloți, iar pentru un stu
dent 18.200 zloți.

Cum era și firesc, școala polo
neză a suferit in anii de după

război schimbări radicale și în 
conținut. A fost necesară lichi
darea sistemului vechi de in
struire, care tindea să educe tine- 

- retul în spiritul ideologiei bur
gheze. în trecut, programele și 
manualele școlare erau astfel al
cătuite incit se trecea cu vederea 
lupta maselor muncitoare pentru 
drepturi și libertăți democratice, 
rolul lor în înfăptuirea istoriei 
urmărindu-se educarea tineretu
lui in spirit naționalist șt reli
gios. Noile programe și manuale 
școlare au un conținut științific 
întemeiat pe învățătura marxist- 
leninistă, ii educă pe copii și pe 
tineri în spiritul concepției ma
terialist dialectice despre natură 
și societate, în spiritul dragostei 
față de cuceririle revoluționare 
ale poporului muncitor.

Bucurîndu-se de toată atenția 
partidului și guvernului, școala 
Poloniei populare pregătește ti
neri capabili, liberi de orice pre
judecăți, oameni devotați cauzei 
poporului muncitor și hotăriți să 
participe cu toate forțele la con
strucția socialismului

In secția de navomodele a Palatului științei s> culturii din Varșovia
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